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ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL 
DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA, CELEBRADA EL DÍA 16 DE ENERO DEL 2015 

 
EN LA CIUDAD DE CUERNAVACA, MORELOS, SIENDO LAS VEINTE HORAS DEL 
DÍA 16 DE ENERO DEL AÑO DOS MIL QUINCE, SE REUNIERON EN EL SALÓN 
DE SESIONES DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA, UBICADO EN CALLE ZAPOTE NÚMERO TRES, 
COLONIA LAS PALMAS, LOS CIUDADANOS: LA CONSEJERA PRESIDENTA, M. 
EN C. ANA ISABEL LEÓN TRUEBA; LOS CONSEJEROS ELECTORALES: MTRA. 
IXEL MENDOZA ARAGÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, DR. UBLÉSTER DAMIÁN 
BERMÚDEZ, LIC. CARLOS ALBERTO URIBE JUÁREZ, DRA. CLAUDIA ESTHER 
ORTIZ GUERRERO, M. EN D. JESÚS SAÚL MEZA TELLO; EL SECRETARIO 
EJECUTIVO, LIC. ERICK SANTIAGO ROMERO BENÍTEZ; EL REPRESENTANTE 
DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, C.P. JOEL JUÁREZ GUADARRAMA; EL 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, DR. 
OSCAR MIGUEL PUIG HERNÁNDEZ; EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO DE LA 
REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, LIC. DAVID LEONARDO FLORES MONTOYA; EL 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO, MTRO. EDWIN BRITO BRITO; 
EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, LIC. 
BERNARDO SALGADO VARGAS; EL REPRESENTANTE DE MOVIMIENTO 
CIUDADANO, LIC. DIANA ALEJANDRA VÉLEZ GUTIÉRREZ; EL REPRESENTANTE 
DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA, LIC. ADÁN DANIEL RIVERA NORIEGA; EL 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO SOCIALDEMÓCRATA DE MORELOS, LIC. 
ISRAEL RAFAEL YUDICO HERRERA; EL REPRESENTANTE DE MORENA, C. 
ERICK PIEDRA MÉNDEZ. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “BUENAS TARDES A 
TODOS Y A TODAS. SIENDO LAS VEINTE CATORCE HORAS, DAMOS INICIO 
FORMAL A LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE ESTE DÍA VIERNES DIECISÉIS DE 
ENERO DEL AÑO EN CURSO. PARA LO CUAL LE PIDO AL SEÑOR SECRETARIO, 
VERIFIQUE LA EXISTENCIA DEL QUÓRUM LEGAL PARA SESIONAR”. EL 
SECRETARIO EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “CON MUCHO GUSTO 
CONSEJERA PRESIDENTA. BUENAS NOCHES CONSEJEROS ELECTORALES, 
REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS. BUENAS NOCHES. ME 
PERMITIRÉ REALIZAR EL PASE DE LISTA CORRESPONDIENTE A ESTA SESIÓN 
EXTRAORDINARIA DE FECHA DIECISÉIS DE ENERO DEL AÑO DOS MIL 
QUINCE”. UNA VEZ REALIZADO EL PASE DE LISTA EL SECRETARIO EJECUTIVO 
COMENTA: “ME PERMITO INFORMAR A ESTE ÓRGANO COLEGIADO, QUE A 
PRIMERA CONVOCATORIA SE ENCUENTRAN PRESENTES LA MAYORÍA DE 
LOS INTEGRANTES DE ESTE CONSEJO ESTATAL ELECTORAL, CON 
FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO SETENTA Y CINCO DE LA 
LEGISLACIÓN ELECTORAL VIGENTE EN LA ENTIDAD, LE INFORMO 
CONSEJERA PRESIDENTA QUE EXISTE QUÓRUM LEGAL PARA DAR INICIO 
CON LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA 
EN USO DE LA PALABRA: “EN VIRTUD DE QUE EXISTE QUÓRUM PARA 
SESIONAR, SE DECLARA LEGALMENTE INSTALADA LA PRESENTE SESIÓN 
EXTRAORDINARIA. POR FAVOR SEÑOR SECRETARIO CONTINÚE CON EL 
DESARROLLO DE LA SESIÓN”. EL SECRETARIO EJECUTIVO EN USO DE LA 
PALABRA: “CON MUCHO GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. EL PRIMER PUNTO 
DEL ORDEN DEL DÍA SE ENCUENTRA LA LECTURA Y APROBACIÓN DEL 
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ORDEN DEL DÍA PARA LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA, DEL CUAL ME 
PERMITIRÉ DAR LECTURA: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ORDEN DEL DÍA 
1. LECTURA Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL ORDEN DEL DÍA.- - - - - - - - -  
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL PROYECTO DE 

ACUERDO POR EL QUE SE APRUEBA EL CRITERIO PARA LA 
APLICACIÓN DE LA PARIDAD DE GÉNERO, EN LA INTEGRACIÓN DE LAS 
PLANILLAS DE CANDIDATOS A PRESIDENTE MUNICIPAL Y SÍNDICO, 
PROPIETARIOS Y SUPLENTES, RESPECTIVAMENTE. - - - - - - - - - - - - - - - - 

3. CLAUSURA DE LA SESIÓN”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “SE PONE A 
CONSIDERACIÓN DE LAS CONSEJERAS Y CONSEJEROS ELECTORALES, EL 
PROYECTO DE ORDEN DE DÍA PARA LA PRESENTE SESIÓN 
EXTRAORDINARIA. LOS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE 
MANIFESTARLO LEVANTANDO LA MANO. SEÑOR SECRETARIO TOME NOTA 
POR FAVOR”. EL SECRETARIO EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “CON 
MUCHO GUSTO. LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA QUE EL ORDEN DEL 
DÍA PARA LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA, ES APROBADA POR 
UNANIMIDAD DE LOS PRESENTES”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE 
LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. POR FAVOR 
CONTINÚE CON EL SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA”. - - - - - - - - - - - - - - -  
EL SECRETARIO EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “EL SEGUNDO PUNTO 
DEL ORDEN DEL DÍA, CORRESPONDE A LA LECTURA, DISCUSIÓN Y 
APROBACIÓN EN SU CASO, DEL PROYECTO DE ACUERDO POR EL QUE SE 
APRUEBA EL CRITERIO PARA LA APLICACIÓN DE LA PARIDAD DE GÉNERO, 
EN LA INTEGRACIÓN DE LAS PLANILLAS DE CANDIDATOS A PRESIDENTE 
MUNICIPAL Y SÍNDICO, PROPIETARIOS Y SUPLENTES, RESPECTIVAMENTE”. 
LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “SEÑORES 
INTEGRANTES DE ESTE ÓRGANO COLEGIADO, EN ESTE MOMENTO SE LES 
HARÁ ENTREGA DEL ACUERDO CITADO, POR LO QUE SOLICITARÍA LA 
DISPENSA DE LA LECTURA DEL MISMO Y ÚNICAMENTE DAR LECTURA AL 
ENCABEZADO Y PUNTOS RESOLUTIVOS, PARA IDENTIFICACIÓN, YA QUE 
DICHO ACUERDO, UNA VEZ APROBADO, QUEDARÁ INSERTO DENTRO DEL 
ACTA QUE SE LEVANTE CON MOTIVO DE LA PRESENTE SESIÓN 
EXTRAORDINARIA. SEÑORES CONSEJEROS ELECTORALES, SEÑORAS 
CONSEJERAS, LOS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE 
MANIFESTARLO LEVANTANDO LA MANO”. EL SECRETARIO EJECUTIVO EN 
USO DE LA PALABRA: “LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA, QUE LA 
DISPENSA A LA LECTURA DEL ACUERDO CITADO ES APROBADO POR 
UNANIMIDAD Y ÚNICAMENTE DARÉ LECTURA AL ENCABEZADO Y PUNTOS 
RESOLUTIVOS PARA IDENTIFICACIÓN DEL MISMO, EL CUAL ES EL SIGUIENTE: 
ACUERDO IMPEPAC/CEE/005/2015, DEL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL DEL 
INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN 
CIUDADANA, POR EL QUE SE APRUEBA EL CRITERIO PARA LA APLICACIÓN DE 
LA PARIDAD DE GÉNERO E INTEGRACIÓN DE LAS PLANILLAS A CANDIDATOS 
A PRESIDENTE MUNICIPAL Y SÍNDICO PROPIETARIOS Y SUPLENTES 
RESPECTIVAMENTE. ACUERDO. PRIMERO.- SE APRUEBA EL CRITERIO PARA 
LA INTEGRACIÓN DE LAS PLANILLAS EN LA INTEGRACIÓN DE LA FÓRMULA DE 
PRESIDENTE MUNICIPAL, PROPIETARIO Y SUPLENTE, SÍNDICO, PROPIETARIO 
Y SUPLENTE, QUE LOS PARTIDOS POLÍTICOS DEBERÁN OBSERVAR PARA EL 
REGISTRO DE CANDIDATOS EN LOS TREINTA Y TRES MUNICIPIOS DE LA 
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ENTIDAD, DE CONFORMIDAD CON LAS CONSIDERACIONES VERTIDAS EN EL 
PRESENTE ACUERDO. SEGUNDO.- PUBLÍQUESE EL PRESENTE ACUERDO EN 
EL PERIÓDICO OFICIAL “TIERRA Y LIBERTAD”, ÓRGANO DEL GOBIERNO DEL 
ESTADO DE MORELOS Y EN LA PÁGINA DE INTERNET DEL INSTITUTO 
MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA, 
EN ATENCIÓN AL PRINCIPIO DE MÁXIMA PUBLICIDAD. TERCERO.- EL 
PRESENTE ACUERDO ENTRARÁ EN VIGOR Y SURTIRÁ EFECTOS A PARTIR DE 
SU APROBACIÓN. CUARTO.- NOTIFÍQUESE PERSONALMENTE A LOS 
REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS ACREDITADOS ANTE ESTE 
ÓRGANO ELECTORAL,  PARA LOS EFECTOS REFERIDOS EN EL PRESENTE 
ACUERDO. ES CUANTO CONSEJERA PRESIDENTA”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 
SEÑORES REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS, CONSEJERAS Y 
CONSEJEROS, SI ALGUIEN DESEA HACER ALGÚN COMENTARIO AL 
RESPECTO, PUEDE HACERLO EN ESTE MOMENTO. SE ABRE LA PRIMERA 
RONDA. SE ANOTA LA CONSEJERA XITLALI, EL REPRESENTANTE DEL PRD, 
REPRESENTANTE DEL PAN. ¿ALGUIEN MÁS? EL PSD. ADELANTE. TIENE LA 
PALABRA LA CONSEJERA XITLALI”. LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL LIC. 
XITLALI GÓMEZ TERÁN EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑORA 
PRESIDENTA. BUENAS NOCHES COMPAÑEROS CONSEJEROS ELECTORALES, 
BUENAS NOCHES REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS. ME 
PARECE QUE EL TEMA ES POR DEMÁS DECIRLO, INTERESANTE. EL 
PRINCIPIO DE PARIDAD DE GÉNERO SE PREVIÓ COMO UN PRINCIPIO 
CONSTITUCIONAL EN ESTA RECIENTE REFORMA, PUESTO QUE EN MORELOS 
YA EXISTÍA A NIVEL LOCAL, UN PRINCIPIO DE EQUIDAD EN LA CONTIENDA 
ELECTORAL. Y CON ESTA NUEVA REFORMA FEDERAL Y EN ARMONÍA  A LA 
MISMA, EL CÓDIGO LOCAL SE PREVÉ EL PRINCIPIO DE PARIDAD DE GÉNERO. 
SIN EMBARGO, ES INTERESANTE QUE EN EL PROPIO CÓDIGO SE QUEDA EN 
EL ARTÍCULO CIENTO SETENTA Y NUEVE, UN LINEAMIENTO O PREVISIÓN 
ESPECÍFICA PARA EL CASO DE LAS DIPUTACIONES LOCALES. NO OBSTANTE 
NO SE PREVÉ O NO HAY UN LINEAMIENTO ESPECÍFICO PARA EL CASO DE 
LOS AYUNTAMIENTOS Y ME REFIERO AL ARTÍCULO CIENTO OCHENTA DEL 
PROPIO CÓDIGO LOCAL. Y REPITO, EN ARMONÍA CON LO QUE DICE LA 
LEGISLACIÓN FEDERAL, PORQUE LA LEGISLACIÓN FEDERAL QUEDÓ MUY 
CLARA PARA SENADORES Y PARA DIPUTADOS. DICE EL CIENTO OCHENTA: 
“LAS CANDIDATURAS PARA MIEMBROS DE AYUNTAMIENTOS SE 
REGISTRARÁN ANTE EL CONSEJO MUNICIPAL ELECTORAL QUE 
CORRESPONDA, POR PLANILLAS INTEGRADAS POR CANDIDATOS A 
PRESIDENTE MUNICIPAL Y SÍNDICOS, PROPIETARIOS Y SUPLENTES, QUE SE 
ELEGIRÁN POR EL PRINCIPIO DE MAYORÍA RELATIVA Y EN SU CASO, UNA 
LISTA DE REGIDORES, PROPIETARIOS Y SUPLENTES, EN NÚMERO IGUAL AL 
PREVISTO PARA ESE MUNICIPIO EN LA LEGISLACIÓN, QUE SE ELEGIRÁN POR 
EL PRINCIPIO DE REPRESENTACIÓN PROPORCIONAL…”. DICE EN LA PARTE 
QUE INTERESA: “…ATENDIENDO AL PRINCIPIO DE PARIDAD DE GÉNERO. 
CADA PLANILLA QUE SE REGISTRE, SE INTEGRARÁ POR UN PROPIETARIO Y 
UN SUPLENTE DEL MISMO GÉNERO, CON EL OBJETO DE GARANTIZAR LA 
EQUIDAD DE GÉNERO, LA LISTA DE REGIDORES, ALTERNARÁ LAS FÓRMULAS 
DE DISTINTO GÉNERO, HASTA AGOTAR LA LISTA CORRESPONDIENTE. ES 
DECIR, TODAVÍA PARA EL AYUNTAMIENTO QUEDA MÁS EXPLÍCITO PARA EL 
CASO DE REGIDORES. NO OBSTANTE, MI DUDA SIGUE EXISTIENDO PARA EL 
CASO DEL SÍNDICO CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL. HAY QUE ACLARAR UNA 
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COSA Y NO HAY QUE CONFUNDIRLA, LA PLANILLA ES UNA UNIDAD QUE SE 
ENCUENTRA INTEGRADA POR FÓRMULAS. EL LEGISLADOR LOCAL NO 
ACLARÓ CON EXACTITUD, COMO QUE REPITE O ES CACOFÓNICO, AL DECIR 
“FÓRMULAS Y PLANILLAS”. INDISTINTAMENTE UTILIZA ESE TÉRMINO PARA 
HABLAR DE PLANILLAS Y FÓRMULAS. PARA MI LA PLANILLA ES UNA UNIDAD 
QUE SE INTEGRA POR DOS FÓRMULAS: UNA PARA PRESIDENTE Y OTRA 
PARA SÍNDICO. PERO EN FIN, EL PUNTO ES DE QUE PARA EL CASO DE LA 
PLANILLA DE SÍNDICO Y PRESIDENTE, DICE QUE LAS FÓRMULAS SERÁN POR 
UN PROPIETARIO Y UN SUPLENTE DEL MISMO GÉNERO, PERO NO DICE SI EL 
MISMO SÍNDICO O EL PRESIDENTE VA A SER DE UN GÉNERO, EL SÍNDICO DEL 
OTRO. ESA ES LA GRAN INCÓGNITA, PERO UN POCO MÁS ALLÁ ES DE QUE 
TENEMOS TREINTA Y TRES AYUNTAMIENTOS. ENTONCES, ES UN NÚMERO 
IMPAR Y ESA ES LA PROBLEMÁTICA, ¿CUÁL SERÁ EL CRITERIO A SEGUIR? EN 
LA CONSTITUCIÓN FEDERAL Y EN LA LEGIPE Y EN LA LEY DE PARTIDOS, NO 
SE HABLA TAMPOCO DE EQUIDAD NI EN EL CÓDIGO LOCAL, PORQUE SE 
HABLARÍA DE EQUIDAD SI HUBIERA UN CINCUENTA Y UN CINCUENTA. LA 
PARIDAD SE HA INTERPRETADO POR LA SALA SUPERIOR DE NUESTRO 
MÁXIMO TRIBUNAL FEDERAL, EN EL SENTIDO DE QUE EXISTA 
PROPORCIONALIDAD DE LOS GÉNEROS, PARA GARANTIZAR EL ACCESO DE 
LOS MISMOS, GÉNERO MASCULINO Y FEMENINO, A LOS CARGOS PÚBLICOS 
DE ELECCIÓN POPULAR. Y HA ESTABLECIDO QUE ESA ENCOMIENDA PUES SE 
ENCUENTRA ENCAMINADA A QUE SEA UNA OBLIGACIÓN DE LOS ÓRGANOS, 
TANTO EL FEDERAL, COMO ES EN EL CASO DEL INE, COMO EN EL LOCAL, 
COMO ES EL CASO DEL IMPEPAC. ENTONCES, NOSOTROS TENEMOS QUE 
ESCLARECER ESTAS DUDAS Y ESTABLECER UN CRITERIO UNIFICADOR. LO 
MÁS ACERCADO A GARANTIZAR ESA PROPORCIONALIDAD. ¿POR QUÉ? 
PORQUE PRIMERO QUE NADA PUES ERA UN IDEAL, COMO DIJO LA SALA, Y 
AHORA ES UN PRINCIPIO RECTOR DE LA MATERIA ELECTORAL Y DEL 
PROCESO PROPIO. ENTONCES, PARA MI ESA ES LA JUSTIFICACIÓN QUE YO 
LE VEO A ESTE ACUERDO. Y EN LO PARTICULAR, COMO OBSERVACIÓN, 
NADA MÁS EN LA PÁGINA CATORCE, A MI ME GUSTARÍA QUE QUEDARA 
CLARO QUE ESOS CUADROS ILUSTRATIVOS QUE ESTÁN INSERTOS, PUES 
SON UNA… SON EJEMPLIFICATIVOS DE LO QUE SE DESEA. EL DESEO… DIGO, 
SI FUERA… SI HABLÁRAMOS DE NÚMEROS, COMO EN EL CASO DE LOS 
DIECIOCHO DIPUTADOS, PUES ESTÁ BIEN DEFINIDO, CINCUENTA Y 
CINCUENTA, COMO DICE EL CIENTO SETENTA Y NUEVE DEL CÓDIGO LOCAL, 
PERO EN EL CASO DE LOS AYUNTAMIENTOS DEL ESTADO DE MORELOS, SON 
TREINTA Y TRES. ENTONCES, AHÍ ESTÁN LOS SUPUESTOS, Y QUIERO, 
BUENO, PROPONGO QUE QUEDE… QUE ESE ES EL CRITE… QUE ESE ES EL 
CRITERIO QUE SEA PROPORCIONAL, PRIMERO QUE NADA, PARA 
GARANTIZAR ESA PARIDAD. Y EN SEGUNDO TÉRMINO, QUE ESOS CUADROS 
SON EJEMPLIFICATIVOS Y UN PÁRRAFO ENTRE ESOS DOS PÁRRAFOS QUE 
ESTÁN AHÍ, TANTO EN EL PRIMERO Y SEGUNDO DE LA PÁGINA CATORCE, 
DECIR QUE… DECIR LO SIGUIENTE: “AHORA BIEN, EL PRESENTE CRITERIO 
DERIVA DE LA NECESIDAD DE OTORGAR CABAL CUMPLIMIENTO A LOS 
PRINCIPIOS DE CERTEZA Y PARIDAD, RECTORES DE LA FUNCIÓN ELECTORAL 
Y DEL PROCESO, PUESTO QUE NO SE ENCUENTRA DETERMINADO CON 
CLARIDAD EN EL CÓDIGO ELECTORAL LOCAL, PARA EL CASO DE LA PLANILLA 
INTEGRADA A SU VEZ POR LAS FÓRMULAS DE PRESIDENTE Y DE SÍNDICO, 
ELECTOS BAJO EL PRINCIPIO DE MAYORÍA RELATIVA, UN CRITERIO 
RAZONABLE QUE HAGA EFECTIVO TAL PRINCIPIO DE PARIDAD DE GÉNERO 
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EN ESTE SUPUESTO. ES DECIR, NO EXISTE CERTIDUMBRE DE CUÁL SERÁ LA 
CONSIDERACIÓN QUE ESTE ÓRGANO COMICIAL DE LA ENTIDAD, DEBE 
SEGUIR, A EFECTO DE GARANTIZAR LA PROPORCIONALIDAD, EN EL ACCESO 
A LOS CARGOS PÚBLICOS DE GOBIERNO, PARA EL CASO DE LOS TREINTA Y 
TRES AYUNTAMIENTOS DE LA ENTIDAD, POR LO QUE SE HACE NECESARIA LA 
EMISIÓN DEL PRESENTE ACUERDO”. Y YA SEGUIR EL SIGUIENTE PÁRRAFO. 
NADA MÁS CON ESA CONSIDERACIÓN QUE PROPONGO Y ME SUMO A LA 
PROPUESTA DE ESTE ACUERDO, EN EL SENTIDO DE ESCLARECER ESE 
TEMA. MUCHAS GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERA XITLALI. TIENE AHORA LA 
PALABRA EL REPRESENTANTE DEL PRD”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA EN USO DE LA PALABRA: “BUENAS 
NOCHES. EN SEGUIMIENTO A LAS REUNIONES QUE TENEMOS, YA 
ALCANZAMOS YA LA NOCHE ¿VERDAD? PERO BUENO, YO SÍ QUISIERA 
HACER LA OBSERVACIÓN Y SIN QUE PARECIERA ESTO UN COMENTARIO 
MISÓGENO O ALGO AL RESPECTO, SINO ESTRICTAMENTE EN EL SENTIDO 
LEGAL, PARA PODER VISUALIZAR LO QUE TENEMOS NOSOTROS ENFRENTE. 
DICE UN PRINCIPIO QUE LO QUE LA LEY NO DISTINGUE NO TIENE PORQUE 
DISTINGUIRLO LAS PERSONAS, SINO SON A TRAVÉS DE LOS ÓRGANOS QUE 
PODRÁN INTERPRETAR EN UN MOMENTO DADO LA LEY Y APLICARLA EN EL 
ESTRICTO SENTIDO QUE REPRESENTA. HAN DADO LECTURA AL ARTÍCULO 
CIENTO OCHENTA DEL CÓDIGO DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS 
ELECTORALES. Y SI ME PERMITEN OBSERVAR LA PIRÁMIDE DE KELSEN, QUE 
ES LA SUPREMACÍA DE LAS LEYES QUE EN NUESTRO ESTADO DE DERECHO 
IMPERAN, SON LAS CONSTITUCIONALES, LAS REGLAMENTARIAS Y 
POSTERIORMENTE ACUERDOS Y ALGÚN OTRO TIPO DE LEYES ¿NO? EN 
ESTE SENTIDO, DESDE MI PUNTO DE VISTA Y VUELVO A UN COMENTARIO 
QUE HICE EN SUS INICIOS: -DONDE LA LEY NO DISTINGUE, NOSOTROS NO 
TENEMOS POR QUÉ DISTINGUIR-. EL ARTÍCULO OCHENTA… CIENTO 
OCHENTA, ES MUY CLARO Y DEJA AFUERA LAS FÓRMULAS DE LOS 
AYUNTAMIENTOS Y DA CAUSE ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE PARA LAS 
FÓRMULAS DE REGIDORES Y DE AYUNTAMIENTOS. YO LO QUE VEO AQUÍ ES 
QUE SI SE TOMA UN ACUERDO DEL CONSEJO PARA VARIAR EL SENTIDO DE 
LA LEY EN UN MOMENTO DETERMINADO, NOS VAMOS A VER SUJETOS 
SEGURAMENTE A IMPUGNACIONES, QUE DESDE LUEGO CUALQUIERA DE LOS 
PARTIDOS EN SU ÁMBITO DE COMPETENCIA, PUES PODRÁN HACERLO 
VALER. ¿NO? Y VUELVO A REPETIR, INTERPRETACIONES EN ESTE SENTIDO, 
SERÍA LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA Y LAS VARIACIONES DE LA LEY, DE 
ACUERDO A LA SUPREMACÍA OBVIAMENTE, POR MEDIO DEL EJECUTIVO O 
POR MEDIO DE LOS CONGRESOS LOCALES FEDERALES. MI OBSERVACIÓN 
ES QUE DEBERÁ RESPETARSE ESTRICTAMENTE EL ARTÍCULO CIENTO 
OCHENTA Y RESPETARSE EL ARTÍCULO CIENTO OCHENTA, TAL CUAL ESTÁ 
DESCRITO ¿NO? Y NO SIMPLE Y SENCILLAMENTE MEDIANTE EL ACUERDO 
QUE EMITA ESTE CONSEJO PUES VARIAR EL SENTIDO DE LA LEY ¿NO? 
HASTA AHÍ DEJARÍA YO MI COMENTARIO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN 
USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE AHORA LA PALABRA EL 
PARTIDO ACCIÓN NACIONAL”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN 
NACIONAL EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. BUENAS NOCHES. 
DE IGUAL MANERA COMO LO REFIERE EL REPRESENTANTE DEL PRD, EL 
COMENTARIO O POSTURA QUE TIENE ACCIÓN NACIONAL, EN MI PERSONA, 
DESDE LUEGO NO VA EN UN SENTIDO DE NO DEJAR PARTICIPAR A LA 
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MUJER, VAMOS. ESTARÍAMOS EN OTRO SIGLO Y NO EN EL SIGLO XXI. DESDE 
LUEGO ESTAMOS TOTALMENTE DE ACUERDO EN QUE CADA VEZ LA MUJER 
DEBE DE TENER MAYOR PARTICIPACIÓN. Y CREO QUE ESTA REFORMA 
FEDERAL QUE SE HIZO EL AÑO PASADO Y QUE PROVOCÓ LA REFORMA 
TAMBIÉN EN NUESTRO ESTADO, HA SIDO VISIONARÍA Y ADEMÁS DIO UN 
GRAN PASO EN LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN LA POLÍTICA. SIN 
EMBARGO AHÍ UN POCO NO COINCIDO CON EL COMENTARIO QUE HACE LA 
CONSEJERA XITLALI. CIERTAMENTE EL ESPÍRITU DEL LEGISLADOR FEDERAL 
FUE EL DE ABRIR O MOSTRAR MÁS APERTURA HACIA LA PARTICIPACIÓN DE 
LA MUJER Y GARANTIZAR MECANISMOS LEGALES PARA QUE ASÍ FUERA. 
PERO TAMBIÉN ES CIERTO QUE EL LEGISLADOR EN ESTA REFORMA, NO 
ABRIÓ TOTALMENTE LA PUERTA COMO PARA DECIR: -DEBE DE SER EN 
TODAS LAS ELECCIONES. YO QUIERO HACER ALUSIÓN AL ARTÍCULO 
CUARENTA Y UNO CONSTITUCIONAL FEDERAL, DONDE RECLAMA PUES QUE 
DEBE DE HACER POSIBLE EL ACCESO DE CIUDADANOS AL EJERCICIO DEL 
PODER PÚBLICO, MEDIANTE LAS REGLAS, PARA GARANTIZAR LA PARIDAD 
ENTRE LOS GÉNEROS, EN LAS CANDIDATURAS A LEGISLADORES FEDERALES 
Y LOCALES. EN NINGÚN MOMENTO ESTABLECE QUE LOS AYUNTAMIENTOS 
ENTRAN EN ESTA FIGURA. Y DE IGUAL MANERA AGREGO AL COMENTARIO 
QUE HACE DAVID, EL REPRESENTANTE DEL PRD, EN QUE UN PRINCIPIO QUE 
TUTELA A LA LEY, PUES ES LA CERTEZA Y HOY USTEDES AL CUARTO PARA 
LA HORA NOS ESTÁN CAMBIANDO LA JUGADA, EMITIENDO UN CRITERIO 
DIFERENTE AL QUE OBSERVAMOS EN EL CÓDIGO ESTATAL ELECTORAL Y 
TAMBIÉN EN LAS REGLAS FEDERALES. ¿Y POR QUÉ LO COMENTO? NO SÉ 
LOS DEMÁS PARTIDOS, PERO AL MENOS NOSOTROS HOY A LAS DOCE DE LA 
NOCHE TENEMOS QUE DICTAMINAR YA LOS PREREGISTROS, LOS 
REGISTROS, LAS CONVOCATORIAS QUE SE EMITIERON POR PARTE DE 
NUESTROS COMITÉS EJECUTIVOS NACIONALES DE LOS PARTIDOS. MUCHOS 
CIUDADANOS SE INSCRIBIERON PARA ESTE PROCESO. NOSOTROS 
OPORTUNAMENTE INFORMAMOS MEDIANTE ESCRITO, EL PROCESO DE 
SELECCIÓN DE CANDIDATOS Y LA PARIDAD DE GÉNERO QUE ÍBAMOS A 
GUARDAR, PARA PRECISAMENTE SALVAGUARDAR LO QUE ESTABLECE LA 
LEY EN MATERIA DE PARIDAD DE GÉNERO. DEBEN TENER ESTE ESCRITO 
ACÁ Y SINO SOLICITO EL ACUSE DE RECIBO. SI ESTO SE NOS HUBIERA 
DICHO ANTES DE QUE NOSOTROS EMITIÉRAMOS LAS CONVOCATORIAS, 
TENDRÍAMOS DESDE LUEGO LA POSIBILIDAD, YA NO TÉCNICA EH, SINO 
POLÍTICA, DE ORIENTAR LOS REGISTROS Y DE ESTABLECER DESDE LAS 
CONVOCATORIAS, LOS CRITERIOS DE EQUIDAD DE GÉNERO. ESTO NO FUE 
ASÍ. LA VERDAD A MI ME PREOCUPA PORQUE SI HOY BUSCANDO TENER 
MAYOR PARTICIPACIÓN DE LA MUJER Y QUE ESTOY TOTALMENTE DE 
ACUERDO, ESTO SE NOS HUBIERA PLANTEADO ESTE CRITERIO DESDE 
MUCHO ANTES, HUBIERA SIDO UNA CIRCUNSTANCIA DIFERENTE AHORA A LA 
QUE TENEMOS. YO NADA MÁS ESTOY PENSANDO CUÁNTAS IMPUGNACIONES 
VOY A TENER EN MI COMISIÓN ORGANIZADORA ELECTORAL, TANTO AQUÍ A 
NIVEL LOCAL COMO EN LA NACIONAL, DE AQUELLOS DE LOS CIUDADANOS 
QUE AL MOMENTO QUE LES DIGA: -SABES QUÉ, PUES COMO EMITIÓ UN 
CRITERIO EL IMPEPAC, TENGO QUE CAMBIAR LA CONVOCATORIA. YA NO ES 
VÁLIDA-. ESO SIGNIFICA PUES, QUE NOS VAN A PROVOCAR UNA 
JUDICIALIZACIÓN INTERNA DE NUESTROS PROCESOS. YO NO DIGO QUE NO 
ESTÉ BIEN, NI EL CRITERIO, NI ESTOY EN CONTRA DE LAS MUJERES, SINO 
SIMPLEMENTE CREO QUE EL CRITERIO QUE HOY PRETENDE ESTABLECE EL 
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CONSEJO, QUE SE ME HACE UNA EXCELENTE PROPUESTA, VA MÁS ALLÁ DE 
LO QUE EL LEGISLADOR DEJÓ PLASMADO. IGUAL ME SUMO AL COMENTARIO 
DEL PRD, PUES, PORQUE NO NOS ESTÁN DANDO CERTEZA COMO PARTIDO. 
NUESTROS PROCEDIMIENTOS INTERNOS ENTONCES PUES SE NOS VAN A LA 
BASURA. NOS HUBIERAN ESTABLECIDO PRIMERO ESTOS CRITERIOS Y EN 
BASE A ESO HUBIÉRAMOS TRABAJADO. AL MENOS ACCIÓN NACIONAL LO 
HIZO EN BASE A LO QUE ESTABLECE LA LEGISLACIÓN FEDERAL Y NO LO 
HICIMOS LOCALMENTE, SINO TAMBIÉN BAJO EL AUSPICIO Y LA ASESORÍA 
LEGAL DEL COMITÉ EJECUTIVO NACIONAL. ENTONCES, YO SÍ SOLICITARÍA, 
DE SER POSIBLE, RECONSIDEREN, SOBRE TODO ESTAS LÁMINA DONDE 
VIENE EL TEMA DE QUE LAS FÓRMULAS DEBEN DE SER LA MITAD HOMBRES, 
LA MITAD MUJERES EN LOS AYUNTAMIENTOS, ESTE HOMBRE-HOMBRE, 
MUJER-MUJER. CREO QUE SI ESTAS FÓRMULAS LAS DEJARON FUERA, FUE 
PRECISAMENTE PORQUE ENTRAN EN UNA CIRCUNSTANCIA DEMOCRÁTICA 
DE LIBRE PARTICIPACIÓN. ENTONCES NO ESTOY DE ACUERDO EN EL 
HECHO, EN EL TIEMPO EN EL QUE LO ESTÁN PRESENTANDO, PORQUE NOS 
PROVOCA UNA JUDICIALIZACIÓN AL INTERIOR DE NUESTRO PARTIDO. ESTOY 
DE ACUERDO EN EL AVANCE DEL CRITERIO, LO CELEBRO, LO APLAUDO, 
PERO QUE NO SE MALINTERPRETE NUESTRA POSICIÓN, COMO ESTAR EN 
CONTRA DE LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER, SINO MÁS BIEN, A ESTAS 
ALTURAS DEL PARTIDO, A LAS DOCE DE LA NOCHE YO ESTOY CERRANDO Y 
VALIDANDO Y SUBIENDO A ESTRADOS LOS REGISTROS QUE SON VÁLIDOS. Y 
ENTONCES PUES, LA VERDAD SÍ MI OPINIÓN PUES, ES NO ESTAR EN ESTA 
OCASIÓN A FAVOR, ASÍ COMO VIENE EL ACUERDO. GRACIAS POR SU 
ATENCIÓN”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS 
GRACIAS AL REPRESENTANTE DEL PAN. TIENE EN ESTE MOMENTO, LA 
PALABRA, EL REPRESENTANTE DEL PSD”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
SOCIALDEMÓCRATA DE MORELOS EN USO DE LA PALABRA: “¡QUÉ TAL! 
BUENAS NOCHES A TODOS. YO CREO QUE NADIE PODRÍAMOS ESTAR EN 
CONTRA DE LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER. Y SE VE LA VOLUNTAD DE LOS 
PARTIDOS QUE HA EXISTIDO, AL APROBAR DE ESA MANERA TAN 
IMPORTANTE, LA REFORMA POLÍTICA TRASCENDENTE EN EL ESTADO. YO 
CREO QUE NADIE SE VA… VA A DECIR QUE NO SE ADHIERA A LOS 
COMENTARIOS ANTERIORES MUY ATINADOS. SOBRE TODO, COMO HAN 
MENCIONADO, LA CERTEZA… DEFINITIVAMENTE ESTÁ GRAVE, PERO ME 
EXTRAÑA LA MANERA EN QUE SE LLEVA A CABO ÉSTE… LA INQUIETUD DE 
QUE TENGA… ¡PERDÓN! A LA MEJOR LES EXTRAÑÓ. NO ESTABAN 
PREPARADOS. YO CREO QUE NO SABÍAN QUÉ IBAN A APROBAR O NO HABÍAN 
VISTO LOS ASPECTOS DE LOS REPRESENTANTES ANTERIORES. HAN DE 
ESTAR DISCUTIENDO ESO. PERO BUENO… SI ME LLAMA LA ATENCIÓN ESTE 
ACUERDO… SIGUEN PONIÉNDOSE DE ACUERDO. ¡DISCULPEN! ME ESPERO A 
MI SEGUNDA RONDA. GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA 
PALABRA: “BUENO. ABRIMOS LA SEGUNDA RONDA. TIENE LA PALABRA 
MOVIMIENTO CIUDADANO… O LA HAN SOLICITADO MOVIMIENTO CIUDADANO, 
PARTIDO DEL TRABAJO, NUEVA ALIANZA, PRD, PSD. ¿SON TODOS? Y ACCIÓN 
NACIONAL. EN SEGUNDA RONDA. TENEMOS UNA SUGERENCIA. BUENO, 
MIREN, ANTES DE DARLE LA PALABRA EN UNA SEGUNDA RONDA, ESTAMOS 
AQUÍ LOS CONSEJEROS PLATICANDO ENTRE NOSOTROS Y LES PEDIMOS 
QUE NOS DEN UN RECESO DE DIEZ MINUTOS. BUENO, MIREN, ME COMENTAN 
QUE PODAMOS ESCUCHARLOS EN ESTA SEGUNDA RONDA PARA TENER 
TODOS LOS ELEMENTOS, DESPUÉS DAMOS UN RECESO DE DIEZ MINUTOS, 
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REGRESAMOS Y LES HACEMOS UNA PROPUESTA. ¿ENTONCES ESTARÍAMOS 
DE ACUERDO? ENTONCES TIENE LA PALABRA EL REPRESENTANTE DE 
MOVIMIENTO CIUDADANO”. LA REPRESENTANTE DE MOVIMIENTO 
CIUDADANO EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑORA 
PRESIDENTA. PRIMERO QUIERO FELICITARLOS POR EL ACUERDO QUE 
AHORITA TENEMOS A BIEN CONOCER. LAMENTO DE VERDAD QUE ALGUNOS 
COMPAÑEROS NO LO… NO ES QUE NO LO CELEBREN, SINO QUE EN SU 
PARTICIPACIÓN INTERNA LES VAYA A PERJUDICAR ¿NO? SIN EMBARGO 
QUIERO ACOTAR ALGO MUY IMPORTANTE: CREO QUE ES OBLIGACIÓN DE 
TODOS LOS PARTIDOS POLÍTICOS, PROMOVER LA PARTICIPACIÓN ¿VERDAD?  
DE LA MUJER EN LA VIDA DEMOCRÁTICA Y UNA DE ESAS SERÍA EL PREVER 
ESTA SITUACIÓN. ENTONCES AQUÍ YO CREO QUE EL PRINCIPIO PRO 
PERSONA, ES FUNDAMENTAL, ES LO QUE MÁS BENEFICIA EN ESTE CASO, AL 
GÉNERO QUE POR MUCHOS AÑOS HA ESTADO EN DESIGUALDAD CON LOS 
COMPAÑEROS VARONES AQUÍ PRESENTES. ENTONCES, YO CREO QUE SÍ ES 
IMPORTANTE RECONOCER AL INSTITUTO ESTE TRABAJO, QUE ME PARECE 
BIEN, ME PARECE OPORTUNO, QUE YA NO ESTAMOS HABLANDO ¿VERDAD? 
DE UN LUGAR, SINO UNA OBLIGACIÓN, UN DERECHO. SOMOS CIUDADANAS, 
TAMBIÉN TENEMOS… AHORA SÍ QUE VAYA LA REDUNDANCIA, DE QUE 
SEAMOS ELEGIDAS Y DE QUE TENGAMOS LAS MISMAS OPORTUNIDADES 
QUE USTEDES. ENTONCES YO LO CELEBRO, COMPARTO. DESAFORTUNADO 
QUE PARA ALGUNOS EN SU VIDA INTERNA LES VAYA A PROVOCAR UNAS 
SERIE DE CONTRATIEMPOS. SIN EMBARGO, QUIERO PUNTUALIZAR QUE ES 
OBLIGACIÓN DE TODOS PROMOVER LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER Y ESTO 
LO TUVIERON QUE HABER PREVISTO DESDE QUE SABÍA PERFECTAMENTE LA 
REFORMA POLÍTICA QUE SE DIO Y QUE SE APROBÓ. PUES YO QUIERO 
DECIRLES QUE EN LA VIDA INTERNA DE MOVIMIENTO CIUDADANO, DESDE SU 
NACIMIENTO, LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER SIEMPRE HA ESTADO DENTRO 
DE SUS ESTATUTOS. SIEMPRE SE HA BUSCADO PRECISAMENTE, LA 
PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES, A TRAVÉS DE LOS DISTINTOS CARGOS DE 
ELECCIÓN POPULAR, LLÁMESE DIPUTACIONES, REGIDURÍAS, 
AYUNTAMIENTOS. ENTONCES, CREO QUE SÍ ES OBLIGACIÓN DE LOS 
PARTIDOS POLÍTICOS, DE PROMOVER LA PARTICIPACIÓN DE MIS 
CONGÉNERAS. ES TODO. GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE 
LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE LA PALABRA EL REPRESENTANTE 
DEL PT”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO EN USO DE LA 
PALABRA: “¡QUÉ TAL! BUENAS NOCHES A TODOS. BUENO, QUISIERA 
COMENTAR POR DECIR QUE SÍ CELEBRO YO, ME UNO A ESO, LA INTENCIÓN 
QUE HAY DETRÁS DE ESTE ACUERDO. ABRIENDO SENTADO ESO Y 
RECONOCIENDO LA IMPORTANCIA DE LA PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES 
EN LA VIDA DEMOCRÁTICA DEL PAÍS, DEL ESTADO Y EN TODAS LAS 
POSICIONES POLÍTICAS, DEBO DECIR QUE ESTOY DE ACUERDO EN TODAS 
ESTAS INTENCIONES, PERO LA LEY NOS MARCA UNA SERIE DE CRITERIOS Y 
YA LO HE MANIFESTADO Y LO HICE EN UNA REUNIÓN QUE HABÍAMOS TENIDO 
MÁS TEMPRANO. NO PODEMOS IR MÁS ALLÁ DE LO QUE DICE LA LEY, 
PORQUE IR MÁS ALLÁ, AÚN CON LA MEJOR INTENCIÓN, ES TRASGREDIR LA 
LEY. MÁS ALLÁ DE ESTO, YO SÍ TAMBIÉN PREVÍ LEGALMENTE CÓMO IBA A 
SER LA INTEGRACIÓN. LO COMENTÉ CON ALGUNOS DE LOS CONSEJEROS, 
COMO SECRETARIO, INCLUSIVE COMO PARTIDO, PRESENTAMOS UNA 
CONSULTA A ESTE INSTITUTO DONDE HABLÁBAMOS DEL PARTICULAR DE 
CÓMO IBAN A CONSIDERAR O QUÉ CRITERIOS IBA A OCUPAR PARA ESTAS 
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FÓRMULAS, EN ESPECÍFICO DE PRESIDENTE MUNICIPAL Y SÍNDICO. Y LA 
RESPUESTA, PALABRA MÁS, PALABRAS MENOS, QUE TUVE YO, FUE QUE ME 
ATUVIERA A LO QUE DICE LA LEY. ASÍ FUE LA RESPUESTA. ENTONCES, EN 
CUANTO A ESTE ACUERDO, YO LES PEDIRÍA LO MISMO, ATÉNGANSE A LO 
QUE NOS MARCA LA LEY. APLAUDO, LA INTENCIÓN NO ES CON UN 
CONFLICTO CON LA VIDA INTERNA DE MI PARTIDO NI CON MI PROCESO, 
PERO YO CREO QUE LA LEY ES CLARA EN ESTE SENTIDO. Y PEDIRÍA QUE SE 
MANEJARAN EN ESTA POSTURA. ES CUANTO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA 
EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE LA PALABRA EL 
REPRESENTANTE DE NUEVA ALIANZA”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
NUEVA ALIANZA EN USO DE LA PALABRA: “SÍ, BUENAS NOCHES. CREO QUE 
EN LAS PARTICIPACIONES DE TODOS MIS COMPAÑEROS REPRESENTANTES 
DE PARTIDO, HAN SIDO EN EL SENTIDO DE MANIFESTARNOS, ME SUMO A 
ESO, A QUE DESDE LUEGO LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN LA VIDA 
POLÍTICA DEL PAÍS, ES IMPORTANTE, EN LA VIDA DEMOCRÁTICA DEL PAÍS ES 
IMPORTANTE, NO SÓLO EN EL ESTADO, EN LOS MUNICIPIOS, SINO DEL PAÍS 
MISMO. SIN EMBARGO, EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL 
PUNTUALIZA LO QUE MARCA LA LEGISLACIÓN, NO SÓLO LOCAL, SINO LA 
FEDERAL. EN ESTE SENTIDO ES IMPORTANTE PARA NOSOTROS, ES MUY 
MUY IMPORTANTE PARA NOSOTROS COMO PARTIDOS POLÍTICOS, PUES 
SENTAR LAS BASES DE CÓMO VAMOS A JUGAR EN ESTE PROCESO 
ELECTORAL. COMO BIEN LO ASEVERAN MIS COMPAÑEROS, TODOS LOS 
PARTIDOS CREO QUE INICIAMOS NUESTRO PROCESO DE SELECCIÓN, 
NUESTRO REGISTRO DE PRECANDIDATOS. ¿SÍ? Y EN ESE CONTEXTO, PUES 
NOS CEÑIMOS EN ESTRICTO DERECHO A LO QUE DICE NUESTRO CÓDIGO. 
¿SÍ? Y EN ESTE PROYECTO DE ACUERDO, YA NOS ESTÁN CONSTRIÑENDO, 
YA NO ESTAMOS RESPETANDO EL ESPÍRITU DE LA LEY. POR UNA PARTE; 
POR OTRA PARTE SÍ DEJAR MUY, MUY CLARO, QUE DESDE LUEGO ESTAMOS 
CONTENTOS QUE HOY LA MUJER ESTÉ MÁS INMERSA EN LA VIDA 
DEMOCRÁTICA DEL PAÍS. DIGO, EN NINGÚN MOMENTO SE HA COARTADO LA 
LIBERTAD DE TODAS LAS MUJERES PARA QUE PUEDAN PARTICIPAR. HOY LA 
LEGISLACIÓN MISMA NOS DICE: -DEBE DE HABER UNA EQUIDAD, DEBE DE 
HABER LA PARTICIPACIÓN, VÁLGASE DE MANERA MUY DIRECTA, EN UN 
PORCENTAJE-. PERO NO NOS PUEDEN CONSTREÑIR A DECIR ¿CUÁL ES LA 
FÓRMULA QUE DEBEMOS DE SEGUIR? SINO SOLAMENTE AL CUMPLIMIENTO 
DE LA LEY. EN ESE SENTIDO CREO QUE NO PODEMOS IR MÁS ALLÁ DE LAS 
FACULTADES QUE TENEMOS CADA UNO DE LOS QUE PARTICIPAMOS DESDE 
EL LADO EN EL QUE ESTEMOS. ES CUANTO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN 
USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE AHORA LA PALABRA EL 
REPRESENTANTE DEL PRD”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO DE LA 
REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA EN USO DE LA PALABRA: “BIEN, A MANERA DE 
ABUNDAMIENTO E INSISTO DE NUEVA CUENTA, SIN QUE PAREZCA MISÓGINO 
EL COMENTARIO. DESDE LUEGO QUE NO SE PRETENDE, NI SE TRATA DE 
ACOTAR LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER. EL PRINCIPIO DE LEGALIDAD Y 
CERTEZA JURÍDICA ES FUNDAMENTAL PARA ESTE TIPO DE PROCESOS. LA 
REGLA DE TODO PROCESO SE MARCA DESDE UN INICIO. Y DESDE LOS 
INICIOS SE EMPIEZAN CON LAS REGLAS DEL JUEGO Y ASÍ EMPIEZA A 
OPERAR. DIGO, YO NO HE VISTO, SALVO QUE SE TRASGREDA LA LEY EN UN 
MOMENTO DETERMINADO, QUE LOS PROCESOS, UNA VEZ YA INICIADOS, SE 
PRETENDAN DE ALGUNA MANERA CAMBIAR. VAMOS A IR MÁS ALLÁ INCLUSO, 
QUE PUDIERA SUCEDER Y QUIERO YO PONERLO EN UN ESCENARIO, PARA 
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QUE SEA CONTEMPLADO INCLUSO POR TODOS LOS PARTICIPANTES AQUÍ 
PRESENTES Y OBVIAMENTE POR EL CONSEJO. COMO SE HAN DADO LAS 
REGLAS Y SE HA PRETENDIDO SEGUIR EL PROCESO DE SELECCIÓN DE 
CANDIDATOS, ME PONGO EN EL ESCENARIO DONDE NO EXISTA LA 
POSIBILIDAD DE QUE HAYA EL NÚMERO SUFICIENTE DE MUJERES 
REGISTRADAS, PARA QUE EXISTA Y SE PUEDA COMPARTIR LA PARIDAD DE 
GÉNERO. ¿QUÉ QUIERO DECIR CON ESTO? QUE VA A HABER CANDIDATOS 
REGISTRADOS EN LA FÓRMULA VARONES Y DONDE NO HAYA MUJERES 
REGISTRADAS ¿QUÉ VA A SUCEDER? O UNA, O DOS, NO SÉ QUÉ VAYA A 
SUCEDER. ¿QUÉ SE VA A HACER? ¿A QUIÉN SE VA A DESIGNAR? TENDRÍA 
QUE VER SI HABLAN DE AYUNTAMIENTOS HOMBRES-MUJER. Y SI EN UN 
AYUNTAMIENTO POR ALGUNA RAZÓN, NO HUBO UNA FÓRMULA REGISTRADA 
PARA MUJER, ¿QUÉ VA A SUCEDER? ¿SÍ? ENTONCES SÍ SE ESTÁN 
PLANTEANDO UNAS REGLAS DIFERENTES AL INICIO DEL JUEGO… DIGO, 
DESPUÉS DE INICIADO EL PROCESO, PUES TENDRÍAN QUE CONTEMPLAR 
ESTE ESCENARIO QUE SE PUDIERA DAR EN UN MOMENTO DADO. Y VUELVO 
A REPETIR, EN LO ABSOLUTO EL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 
DEMOCRÁTICA ESTÁ EN ACOTAR LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER. MUY 
RESPETUOSAMENTE ESTÁ CONFORMADO A SUS INTERIORES Y A SUS 
EXTERIORES, POR BUENOS HOMBRES Y MUJERES EXCELENTES ¿NO? 
HASTA AHÍ DEJARÍA YO MI COMENTARIO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN 
USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE LA PALABRA EL 
REPRESENTANTE DEL PSD”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
SOCIALDEMÓCRATA DE MORELOS EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS. OJALÁ 
Y HAYAN TERMINADO SUS ASUNTOS PARTICULARES. EN ESTRICTO SENTIDO 
VOY A REPETIR O VOY A EXPONER LO QUE HACE RATO INTENTÉ HACER. 
HABLAN SOBRE LA VOLUNTAD DEL LEGISLATIVO, HABLAN SOBRE LA 
VOLUNTAD… HABLA SOBRE ¿QUÉ QUERÍA DECIR EL LEGISLATIVO? Y ME 
EXTRAÑA ESTE CONSEJO QUE TAMBIÉN HA TRABAJADO EN EL CONSENSO Y 
EN LAS CONSULTAS, CON EL INE. SOLICITÁNDOLE, PORQUE NO SABEN QUÉ 
HACER CON EL FINANCIAMIENTO. BUENO, SÍ SABEN, PERO HACIÉNDOLE 
CONSULTAS, PUES ME EXTRAÑA. AQUÍ ESTÁN LAS FUERZAS POLÍTICAS QUE 
REPRESENTAN EL CONGRESO. ¿POR QUÉ NO HICIERON UNA MESA DE 
TRABAJO, EN VEZ DE ARROJAR UN ACUERDO, EL CUAL NO ESTÁN SEGUROS’ 
EN VEZ DE ARROJAR UN ACUERDO EN EL CUAL PRETENDEN DILUCIDAR 
ALGUNA LAGUNA DE LA LEY, MEDIANTE UN ACUERDO, PARA QUE SE 
PUDIESE… ASÍ LO VEO, PARA QUE SE JUDICIALICE Y QUE EL TRIBUNAL 
DECIDA Y NOS ACLARE CUÁL ES LA VOLUNTAD DE LOS LEGISLADORES. SE 
ME HACE COMO QUE UN POCO EN EXCESO ESTE ACUERDO, DICIENDO: -A 
VER, NOSOTROS DECIMOS QUE ES ESTO-. SI ES UN DICHO POPULAR, “LO 
QUE NO ESTÁ PROHIBIDO, ESTÁ PERMITIDO”. O SEA, ACABA DE COMENTAR 
ATINADAMENTE EL REPRESENTANTE DEL PRD, SI NO LA LEY NO LO SEÑALA 
EXPRESAMENTE, PUES NO HAY QUE LEGISLAR SOBRE DE ESO. NO SÉ SI SEA 
UNA INQUIETUD LEGISLATIVA O SEA UNA INQUIETUD SOBRE LA LAGUNA DE 
LA LEY. QUE NO VEMOS NINGUNA LAGUNA. HAY QUE APEGARNOS A 
DERECHO. QUÉ BUENO QUE EL REPRESENTANTE DEL PT O EL PARTIDO DEL 
TRABAJO HIZO ESA CONSULTA. OJALÁ NOS PUEDA HACER LLEGAR COPIA A 
LOS DEMÁS PARTIDOS, EN CASO DE QUE SE VAYA A TRIBUNAL. GRACIAS”. LA 
CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. 
TIENE AHORA LA PALABRA EL REPRESENTANTE DEL PAN”. EL 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL EN USO DE LA PALABRA: 
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“GRACIAS. BUENAS… CONTINUAMOS CON EL TEMA. SÍ ME SIENTO ALUDIDO 
POR LAS PALABRAS DE NUESTRA AMIGA DIANA DE MOVIMIENTO CIUDADANO, 
POR TANTO VOY A HACER DERECHO DE RÉPLICA. CON TODO RESPETO, NO 
SE TRATA DE… CREO QUE ES UN DEBATE Y TIENE TODA LA RAZÓN. ES UN 
TEMA QUE INCLUSO HASTA ELECTORALMENTE ES LUCRATIVO EN VOTOS, ME 
REFIERO, PORQUE DESDE LUEGO ESTE PAÍS PREDOMINA, SON MÁS 
MUJERES QUE HOMBRES ¿NO? ¿QUIÉN EN UN SANO JUICIO ATACARÍA A LAS 
MUJERES? NINGÚN PARTIDO, AL CONTRARIO. LOS DISCURSOS, LOS 
MENSAJES, MUCHAS VECES VAN ORIENTADOS HACIA ESE SECTOR. PERO YO 
SÍ QUISIERA COMENTARLE QUE NOSOTROS PRESENTAMOS EN LA… CUANDO 
SE REFORMA LA CONSTITUCIÓN LOCAL COMO PARTIDO, RECIBIMOS LA 
INSTRUCCIÓN DE ENTONCES NUESTRA DIRIGENTE ESTATAL, QUE ERA 
MUJER, NORMA ALICIA POPOCA. RECIBIMOS LA INSTRUCCIÓN PARA 
PRESENTAR UNA ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD A LA REFORMA EN EL 
TEMA DE LA PARIDAD DE GÉNERO, PORQUE ACCIÓN NACIONAL SOLICITABA 
QUE PRECISAMENTE LOS AYUNTAMIENTOS TAMBIÉN, SE LES INCLUYERA 
DENTRO DE LA PARIDAD DE GÉNERO Y NO SOLAMENTE LO QUE ESTABLECÍA 
EL ARTÍCULO CUARENTA Y UNO FEDERAL Y LOCAL, EN RAZÓN A QUE 
SOLAMENTE SON LAS LEGISLATURAS FEDERALES Y LOCALES. LA 
RESPUESTA DE LA CORTE FUE EN CONTRA, LA RESOLUCIÓN DEL TREINTA 
DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL CATORCE, NUESTRO NÚMERO DE 
INCONSTITUCIONALIDAD ERA LA OCHENTA Y CUATRO, PARA QUE LA 
CHEQUEN, FUE EN CONTRA. SÍ HIZO EL LLAMADO PARA QUE AQUÍ EN EL 
ESTADO, QUE SE PRETENDÍA QUE LAS FÓRMULAS DE PLANILLAS A 
REGIDORES NO FUERAN ALTERNADAS, SÍ LA SUPREMA CORTE DEFINIÓ QUE 
DEBERÍA DE DARSE LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER A TRAVÉS DE LA 
PARIDAD DE GÉNERO Y QUE SE CONSTITUYERAN DE ESA MANERA. 
PUDIÉRAMOS DECIR QUE LA ACCIÓN DE ANTICONSTITUCIONALIDAD QUE 
PRESENTAMOS, DESDE LUEGO SIRVIÓ, PORQUE FUE UN AVANCE. SIN 
EMBARGO NO QUIERE DECIR POR ESO QUE LA SUPREMA CORTE HAYA SIDO 
MISÓGINA O HAYA IDO EN CONTRA DE LAS MUJERES. ENTIENDO QUE HABRÁ 
HECHO UN ANÁLISIS, UN ESTUDIO EXHAUSTIVO DE LA REGLAMENTACIÓN 
FEDERAL Y EN ESE SENTIDO FUE SU OPINIÓN. DEJO EL DATO POR SI 
USTEDES QUIEREN EN SU RECESO PEDIRLE A ALGUIEN DE LOS TÉCNICOS, 
QUE CHEQUE LA RESOLUCIÓN DE LA CORTE DEL TREINTA DE SEPTIEMBRE. 
HUBO VARIAS ACCIONES DE INCONSTITUCIONALIDAD. SE PRESENTARON 
VARIAS, VIENE EN PAQUETE. Y AHÍ PUDIERA TAMBIÉN… QUE LES SIRVA DE 
CRITERIO TAMBIÉN, PORQUE AL FINAL PUES ESTÁN EN SU DERECHO COMO 
CONSEJO DE APROBARLO, PERO TAMBIÉN NOSOTROS ESTAMOS EN 
NUESTRO DERECHO DE INTERPONER UN RECURSO, PORQUE CREEMOS 
PUES QUE SE ESTÁ EXCEDIENDO ESTA VEZ EL CONSEJO. MUCHAS 
GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS 
GRACIAS. DAMOS UN RECESO DE DIEZ MINUTOS Y CONTINUAMOS LA 
SESIÓN. ¿ESTÁN DE ACUERDO? ¿SE VOTA EL RECESO? ¿ESTÁN DE 
ACUERDO CONSEJERAS Y CONSEJEROS? DIEZ MINUTOS”. EL SECRETARIO 
EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “EL RECESO ES APROBADO POR 
UNANIMIDAD CONSEJERA PRESIDENTA”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
RECESO DE 10 MINUTOS 
LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “SIENDO LAS 
VEINTIUNA HORAS CON CATORCE MINUTOS, REANUDAMOS LA SESIÓN Y 
ABRIMOS LA TERCERA RONDA. EL PRI, ¿NADA MÁS?”. EL SECRETARIO 
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EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “LA CONSEJERA PRESIDENTA, EL 
CONSEJERO CARLOS, LA CONSEJERA XITLALI”. LA CONSEJERA PRESIDENTA 
EN USO DE LA PALABRA: “YO QUISIERA INICIAR CON UN COMENTARIO, MÁS 
BIEN GENERAL. ADELANTE PERDÓN, COMO HABÍA DICHO QUE DECLINABA”. 
EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL EN 
USO DE LA PALABRA: “ERA UNA BROMA. ¡PERDÓN! NO DEBÍ HACERLA. 
CONSEJEROS, CONSEJERAS, COMPAÑEROS DE PARTIDO. SIN LUGAR A 
DUDAS QUE ES UN TEMA PUES INTERESANTE, QUE NOS ACORRALA A TODOS 
¿NO? PORQUE EN LA MENTE DE CADA UNO DE NOSOTROS ESTÁ YA ESA 
EQUIDAD, ESA CULTURA DE EQUIDAD QUE SE HA VENIDO MANEJANDO EN 
LOS ÚLTIMOS AÑOS. BUENO, HA PERMEADO EN TODAS PARTES Y SIN DUDA 
HASTA EN NOSOTROS, ¿VERDAD? ENTONCES, EN ESE SENTIDO YO 
ÚNICAMENTE QUIERO TRAER A LA MESA, PARA QUE LO ANALICEN LOS 
CONSEJEROS. DESDE ANTES YO YA LO HABÍA PLANTEADO Y LES DIJE QUE 
EN UNA FÓRMULA DE AYUNTAMIENTO, LA PRIMERA PARTE, ES POR EL 
PRINCIPIO DE MAYORÍA RELATIVA. BUENO, PUES AHÍ SE PODRÍA REGULAR 
QUE FUERA UN HOMBRE Y UNA MUJER, NO ESTOY DICIENDO QUE LA LEY ASÍ 
LO DIGA, PODRÍA IR UN HOMBRE Y UNA MUJER. PERO EN LO QUE VIENE LA 
PLANILLA, QUE ESOS SE ELIGEN POR EL PRINCIPIO DE PROPORCIONALIDAD, 
YO VEO BASTANTE COMPLICADO QUE… BUENO, EN UN AYUNTAMIENTO QUE 
TIENE, NO SÉ CUÁNTAS REGIDURÍAS, VAMOS A SUPONER QUINCE TIENE 
CUERNA… ONCE… VAMOS A SUPONER UNA DE NUEVE Y QUE EL PARTIDO 
GANADOR, EL QUE GANA. NO ESTOY VATICINANDO EH, EL QUE GANA LA 
PRESIDENCIA Y LA SINDICATURA, LLEGA HASTA LA TERCER REGIDURÍA, QUE 
QUIEREN QUE SEA, MUJER U HOMBRE, PERO LE TOCA LA CUARTA 
REGIDURÍA POR SU VOTACIÓN, A OTRO PARTIDO. Y OTRO PARTIDO QUE 
TIENE ¿QUÉ? PUES SE QUEDÓ MUJER Y POR EJEMPLO SIGUE MUJER. Y 
BUENO, CON LA BOLSA QUE TENEMOS, APLICANDO LA FÓRMULA, VIENE 
OTRO PARTIDO Y LE TOCA MUJER TAMBIÉN O AL REVÉS ¿NO? HOMBRE LE 
TOCA HOMBRE Y AL TERCERO LE TOCA HOMBRE Y ASÍ SE VA REPARTIENDO 
LA BOLSA PORQUE EL PARTIDO VA A RESPETAR, EN ESTA BOLSA QUE SE VA 
A APLICANDO, DE ACUERDO CON LA FÓRMULA DE PROPORCIONALIDAD, AL 
QUE VA EN LA PRIMER REGIDURÍA Y SI ES HOMBRE PUES SE RESPETA QUE 
SEA HOMBRE. Y SIGUE, Y ES HOMBRE PUES ES HOMBRE Y LE TOCA A ÉL, Y 
SI SIGUE Y ES HOMBRE, PUES LE TOCA A ÉL. AHÍ ES EN DONDE YO VEO 
COMPLICADO QUE NOSOTROS PUDIÉRAMOS DECIR: -¡NO! BUENO, VAMOS A 
ELEGIR LA DOS QUE ES MUJER-. ¡NO! Y AHÍ YA ESTUVIÉRAMOS 
PROVOCANDO, VULNERANDO PUES, LA LEY Y LA VOLUNTAD QUE SE 
EXTERNÓ EN LAS URNAS. ¿NO? Y SEÑALÁBAMOS EL CASO, NO LO SEÑALÉ 
YO, EL COMPAÑERO DE NUEVA ALIANZA SEÑALABA EL CASO EN QUE EN 
ALGUNOS MUNICIPIOS HAY USOS Y COSTUMBRES, Y QUE PUES AHÍ LA 
VOLUNTAD DEL PUEBLO ES LA QUE PRIVA EN UN MOMENTO DADO. ESO ES 
CUANTO. ESO TRAIGO A LA MESA. NADA MÁS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA 
EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. DECÍA QUE YO QUISIERA 
HACER UN COMENTARIO BREVE Y GENERAL. CREO QUE AQUÍ SE HA 
MANIFESTADO POR TODOS LOS PARTIDOS, QUE ES IMPORTANTE LA 
PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES Y BUSCAR LA PARIDAD. BUENO, AQUÍ 
SÓLO HAY UNA REPRESENTANTE DE PARTIDO. O SEA QUE NO TENEMOS 
PARIDAD EN LOS REPRESENTANTES DE PARTIDO. ENTONCES, YO QUISIERA 
PONER SOBRE LA MESA UN ARGUMENTO QUE TIENE QUE VER CON EL 
HECHO DE QUE SI BIEN HAY UNA PARTICIPACIÓN CADA VEZ MÁS 
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IMPORTANTE DE LAS MUJERES. Y EN ESTA GRÁFICA QUE LES ESTAMOS 
PONIENDO EN PANTALLA, PODEMOS VER DE DOS MIL SEIS A DOS MIL DOCE, 
LA PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES EN TÉRMINOS DEL REGISTRO DE 
CANDIDATOS Y CANDIDATAS, EL PORCENTAJE DE MUJERES Y DE HOMBRES. 
PODEMOS VER QUE EN EL DOS MIL SEIS HAY CERCA DEL CUARENTA POR 
CIENTO DE MUJERES. EN EL DOS MIL NUEVE, QUE TIENE QUE VER CON LA 
REFORMA QUE SE HIZO EN RELACIÓN A LAS CUOTAS DE GÉNERO, TENEMOS 
UN SESENTA POR CIENTO DE MUJERES Y BAJA ÉSTA EN EL DOS MIL DOCE, A 
UN CUARENTA POR CIENTO. CON ESTA GRÁFICA PODRÍAMOS DECIR QUE 
LAS MUJERES TIENEN UNA PARTICIPACIÓN IMPORTANTE Y PODRÍAMOS 
DECIR CASI EQUITATIVA CON LOS HOMBRE. SI PASAN LA SIGUIENTE POR 
FAVOR. SÓLO VOY A PRESENTAR DOS. CUANDO NOSOTROS VEMOS EN 
TÉRMINOS DE LAS PRESIDENCIAS MUNICIPALES EL NÚMERO DE MUJERES, A 
PESAR DE QUE TENEMOS PUES MÁS DEL CUARENTA POR CIENTO DE 
PARTICIPACIÓN EN CANDIDATAS, ENCONTRAMOS QUE LAS QUE LLEGAN A 
SER PRESIDENTES MUNICIPALES, EN DOS MIL SEIS SON ÚNICAMENTE DOS; 
EN DOS MIL NUEVE, DONDE ERA MAYOR PARTICIPACIÓN DE LA MUJER QUE 
LA DEL HOMBRE, TENEMOS CERO; Y EN DOS MIL DOCE TENEMOS DOS. ¿QUÉ 
ES LO QUE ESTÁ OCURRIENDO? LO QUE ESTÁ OCURRIENDO ES QUE LA 
PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES, DE ALGUNA MANERA COMO CANDIDATAS, 
TIENE QUE VER SÍ CON LOS CAMBIOS A LA LEY, PERO A LA HORA DE SU 
ACCESO A LOS ESPACIOS DE TOMA DE DECISIÓN, DE PARTICIPACIÓN EN LA 
POLÍTICA PÚBLICA, LA MUJER NO LLEGA. ESA ES LA REALIDAD. POR ESO DE 
ALGUNA MANERA ESTAMOS PASANDO DE LA IDEA DE CUOTAS DE GÉNERO, A 
LA IDEA DE PARIDAD, PORQUE LA IDEA DE PARIDAD LLEVA EN SÍ LA 
PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES EN LA TOMA DE DECISIONES. FÍJENSE QUE 
IMPORTANTE CON ESTA NUEVA REFORMA, LO QUE SIGNIFICA LA PARIDAD 
DE GÉNERO EN LOS CONGRESOS. SIGNIFICA, QUE ESPEREMOS QUE ASÍ 
SEA, DESPUÉS DE ESTAS ELECCIONES, EL PRÓXIMO CONGRESO DEBE DE 
TENER EL CINCUENTA POR CIENTO DE LAS MUJERES. ES UN HECHO MUY 
IMPORTANTE. Y HAY MUJERES, PORQUE AHÍ LAS TENEMOS COMO 
CANDIDATAS. ¿O CÓMO PUEDEN SER CANDIDATAS SI NO PUEDEN LLEGAR A 
TOMA DE DECISIONES? AHÍ HAY UN PROBLEMA SERIO QUE TENEMOS QUE 
RESOLVER. O SEA, NO PUEDE SER QUE HAYA CANDIDATAS, QUE HAYA 
PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES. YA SE ACABÓ MI TIEMPO. HASTA AHÍ LO 
DEJO, ERA SÓLO ESTA REFLEXIÓN. AHORA LE DOY LA PALABRA A LA 
CONSEJERA IXEL MENDOZA”. LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL MTRA. 
IXEL MENDOZA ARAGÓN EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS PRESIDENTA. EN 
ESE SENTIDO YO QUISIERA CITAR LO QUE EXPRESAMENTE ESTABLECE EL 
ARTÍCULO DOS TREINTA Y DOS EN EL NUMERAL CUATRO, DICE 
TEXTUALMENTE: “EL INSTITUTO Y LOS ORGANISMOS PÚBLICOS LOCALES, EN 
EL ÁMBITO DE SU COMPETENCIAS, TENDRÁN FACULTADES PARA RECHAZAR 
EL REGISTRO DEL NÚMERO DE CANDIDATURAS DE UN GÉNERO QUE EXCEDA 
LA PARIDAD. FIJANDO AL PARTIDO UN PLAZO IMPRORROGABLE PARA LA 
SUSTITUCIÓN DE LAS MISMAS. EN CASO DE QUE NO SEAN SUSTITUIDAS, NO 
SE ACEPTARÁN DICHOS REGISTRO. EN ESE SENTIDO, LA LEY GENERAL DE 
INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES, NOS ESTÁ IMPONIENDO 
LA OBLIGACIÓN DE OBSERVAR LA PARIDAD DE GÉNERO. ESTO SE 
ENCUENTRA RELACIONADO DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO CUARENTA 
Y UNO DE LA BASE PRIMERA DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS 
ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, ASÍ COMO EL ARTÍCULO SIETE, NUMERAL 



________________________________________________________________________________________ 
ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL 14 de 44 
CELEBRADA EL DÍA 16 DE ENERO DEL 2015 

UNO DE LA LEY GENERAL DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS 
ELECTORALES, EL CUAL SE ENCUENTRA LOCALIZADO DENTRO DEL LIBRO 
SEGUNDO, DE LA INTEGRACIÓN DE LOS PODERES LEGISLATIVO Y 
EJECUTIVO DE LA UNIÓN Y DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, ASÍ COMO DE 
LOS AYUNTAMIENTOS, TÍTULO PRIMERO DE LA PARTICIPACIÓN DE LOS 
CIUDADANOS EN LAS ELECCIONES, CAPÍTULO PRIMERO, DE LOS DERECHOS 
Y OBLIGACIONES QUE ESTABLECEN SU PARTE RELATIVA, QUE ES DERECHO 
DE LOS CIUDADANOS Y OBLIGACIÓN PARA LOS PARTIDOS POLÍTICOS, LA 
IGUALDAD DE OPORTUNIDADES Y LA PARIDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES, 
PARA TENER ACCESO A CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR. ENCUADRANDO 
EN EL SUPUESTO DE CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR, A LAS PRESIDENCIAS 
MUNICIPALES. ES CUANDO SEÑORA PRESIDENTA”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERA. 
TIENE LA PALABRA EL CONSEJERO CARLOS URIBE”. EL CONSEJERO ESTATAL 
ELECTORAL LIC. CARLOS ALBERTO URIBE JUÁREZ EN USO DE LA PALABRA: 
“MUCHAS GRACIAS. MUY BUENAS TARDES. CON LA VENÍA DE TODOS 
USTEDES. ME PARECE QUE ESTE TEMA, POR SUPUESTO QUE ES 
SUMAMENTE INTERESANTE. DA ESPACIOS DE ANÁLISIS Y REFLEXIÓN 
SUMAMENTE SENSIBLES. SE HA COMENTADO AQUÍ QUE ESTE CONSEJO 
ESTATAL ELECTORAL VA MÁS ALLÁ DE LA LEY Y YO ME PERMITO DECIR QUE 
NO CONCUERDO EN LO ABSOLUTO CON ESTE COMENTARIO, PORQUE 
RECORDEMOS QUE LA LEY ES EN UN SENTIDO ABSTRACTO, POR DIVERSAS 
DISPOSICIONES, INCLUIDA LA CARTA MAGNA, INCLUIDOS LOS TRATADOS 
INTERNACIONES, INCLUIDOS LAS LEYES GENERALES, INCLUIDOS POR 
SUPUESTO LAS LEGISLACIONES LOCALES. EN ESTE SENTIDO ES CLARO LOS 
DERECHOS POLÍTICOS QUE ESTABLECEN TRATADOS INTERNACIONALES 
QUE VIENEN DESCRITOS EN EL PROYECTO DE ACUERDO, LA CARTA MAGNA, 
EN EL SENTIDO DE QUE LA PARIDAD DE GÉNERO ES UN DERECHO YA 
ADQUIRIDO, QUE ME PERMITIRÉ DEFINIR DE MANERA MUY SINTETIZADA LO 
QUE SE DEFINE POR IGUALDAD, QUE ES EL PRINCIPIO QUE RECONOCE A 
TODOS LOS CIUDADANOS, CAPACIDAD PARA LOS MISMOS DERECHOS. YO 
ME PREGUNTO SI LAS ACCIONES AFIRMATIVAS, COMO ES GARANTIZAR LA 
IGUALDAD DE GÉNERO, QUE ES EL TEMA… NO ESTAMOS HABLANDO DE 
EQUIDAD, ESTAMOS HABLANDO DE IGUALDAD DE GÉNERO, ES EXCLUSIVA 
DE INSTITUCIONES Y DEPENDENCIAS DEL SECTOR PÚBLICO. YO ME 
PREGUNTO SI LOS PARTIDOS POLÍTICOS, COMO ENTIDADES DE INTERÉS 
PÚBLICO, NO DEBIERAN OBSERVAR TAMBIÉN, RESPETANDO POR SUPUESTO 
SU VIDA INTERNA, SI ESTAS ACCIONES AFIRMATIVAS, COMO ENTIDADES DE 
INTERÉS PÚBLICO, DEBEN OBSERVARSE EN IGUALES CONDICIONES. 
ACOMPAÑO YO EL SENTIDO DEL PROYECTO QUE SE SOMETE A 
CONSIDERACIÓN DE ESTE CONSEJO ESTATAL, HABRÁ POR SUPUESTO QUE 
HACER LAS REFLEXIONES NECESARIAS TAMBIÉN EN EL ÁMBITO 
LEGISLATIVO. PERO SIN LUGAR A DUDAS, ME PARECE QUE EL DERECHO DE 
IGUALDAD, DERECHO DE ACCESO A LOS CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR 
POR PARTE DE MUJERES Y HOMBRES, ESTÁ GARANTIZADA POR LA PROPIA 
CONSTITUCIÓN Y POR LOS PROPIOS TRATADOS INTERNACIONALES. Y SI 
BIEN LA LEGISLACIÓN ELECTORAL LOCAL NO ESTABLECE DE MANERA 
EXPRESA DISPOSICIÓN RELATIVA A LA INTEGRACIÓN DE LA FÓRMULA 
PRESIDENTE Y SÍNDICO, ES NECESARIO REMITIRNOS A LO ESTABLECE LA 
LEY GENERAL DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES, A LA 
CONSTITUCIÓN POLÍTICA FEDERAL Y POR SUPUESTO LOS TRATADOS 
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INTERNACIONALES. ASÍ HA HABIDO CRITERIOS DE LA PROPIA SALA 
SUPERIOR. YO ME PERMITIRÍA MANIFESTAR QUE ACOMPAÑARÉ EL SENTIDO 
DEL PROYECTO. ES CUANTO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERO. CONSEJERA XITLALI. ADELANTE”. 
LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN EN USO DE 
LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. NO OBSTANTE QUE YA HABÍA 
PARTICIPADO, PERO ME QUEDA MUY CLARO UNA POSICIÓN O UNA IDEA. 
NOSOTROS COMO ÓRGANO ELECTORAL LOCAL, COMO AUTORIDAD 
ELECTORAL EN LA MATERIA, NO PODEMOS PASAR POR ALTO EL TEMA DE LA 
PARIDAD. ENTONCES, ESTE ANÁLISIS ES FORZOSO HACERLO EN EL 
MOMENTO, COMO BIEN LO DECÍA LA CONSEJERA IXEL Y COMO HACE UN 
RATO LO DIJE, TANTO EL INE, COMO EL IMPEPAC, ESTÁN OBLIGADOS, EN 
TÉRMINOS DE LEY, HACER ESA VALORACIÓN AL MOMENTO DE LOS 
REGISTROS. ÉSTE NO ES UN CRITERIO NOVEDOSO O QUE NOSOTROS 
QUERAMOS IMPONERLO O LEGISLAR O IR ALLÁ POR ENCIMA DE LA LEY. ¡NO! 
ME PARECE QUE LOS PRINCIPIOS DE LEGALIDAD, CERTEZA Y PARIDAD, 
ESTÁN YA ESTABLECIDOS YA EN LA LEY, EN LA LEGIPE… EN LA 
CONSTITUCIÓN FEDERAL, OBVIO, TRATADOS INTERNACIONALES, 
CONSTITUCIÓN FEDERAL, LEGIPE, LEY DE PARTIDOS Y CÓDIGO ELECTORAL 
LOCAL. LO QUE NOSOTROS ESTAMOS HACIENDO ES EN ARMONÍA DE TODO 
ESO, ESTAMOS YA DESDE ESTE MOMENTO ANUNCIANDO NUESTRO 
CRITERIO, NUESTRA PONDERACIÓN QUE EN SU MOMENTO VAMOS A HACER 
CON EL CARÁCTER DE RESOLUCIÓN. ¿POR QUÉ? PORQUE ME PARECE QUE 
LOS PARTIDOS POLÍTICOS, CON INDEPENDENCIA DE LOS CRITERIOS QUE 
NOSOTROS ESTAMOS AQUÍ, PUES DEBEN DE OBSERVAR INELUDIBLEMENTE  
LO QUE DICE LA CONSTITUCIÓN DEL TEMA DE PARIDAD. Y LO QUE DECÍA 
YA… A MI ME PARECE CURIOSO LOS DATOS QUE DIO LA CONSEJERA 
PRESIDENTA, PORQUE MORELOS ES UNO DE LOS ESTADOS, EN SU 
MOMENTO LO ERA TAMBIÉN, QUE TENÍA EL TEMA DE LA EQUIDAD Y DE LA 
PARIDAD YA ESTABLECIDO. ES DECIR, NUESTRA APORTACIÓN FUE A NIVEL 
NACIONAL SI SE QUIERE, PORQUE MORELOS YA LO TENÍA DESDE EL DOS MIL 
SEIS. ENTONCES, A MI ME PARECE QUE SI ESOS DATOS, AÚN CUANDO 
ESTABAN EN LA CONSTITUCIÓN NO SE RESPETABAN, AHORA YO APLAUDO 
AL SENADO DE LA REPÚBLICA Y A LOS DIPUTADOS FEDERALES, POR 
PONERLO EN TÉRMINOS DE LA LEY, ELEVARLA A LA CONSTITUCIÓN FEDERAL 
Y ACATARNOS A NOSOTROS COMO AUTORIDADES LOCALES, NO SER 
OMISAS, NO DECIR: -PUES ES QUE NO LO DICE LA LEY-. Y NO RESPETAR 
CIERTOS DERECHOS, QUE COMO SON LOS DERECHOS… LEJOS DE DECIR SI 
SON DE GÉNERO O NO, SINO EL DE PARIDAD, QUIERE DECIR EL DE 
IGUALDAD, COMO DECÍA EL CONSEJERO URIBE, DE CONDICIONES PARA 
ACCEDER A LOS CARGOS… PALABRAS MÁS, PALABRAS MENOS. A LOS 
CARGOS DE ELECCIÓN POPULAR. ENTONCES ME PARECE QUE AQUÍ NO 
PODEMOS NOSOTROS NI SER OMISOS, NI TAPARNOS LOS OJOS, NI DECIR: -
PUES ES QUE NO ME LO DICE-. –PUES ¡ÓYEME!  SI SE ESTÁ DICIENDO QUE 
TIENE PICO DE PATO, QUE TIENE PATAS DE PATO, QUE TIENE COLA DE PATO, 
PUES ENTONCES ES UN PATO-. ENTONCES… NO, NO, ESO NO LO DIJO. Y EL 
CIENTO OCHENTA, EL ARTÍCULO CIENTO OCHENTA. DIGO, CONTESTANDO A 
LO QUE NOS COMENTABA EL DOCTOR PUIG, HABLA DE ALTERNANCIA DE LAS 
PLANILLAS A REGIDORES. ENTONCES, TÚ COMO PARTIDO, MÁS BIEN 
NOSOTROS COMO INSTITUTO, AL MOMENTO DE PONDERAR LA INTEGRACIÓN 
DE LA LISTA, TENEMOS QUE HACER ESA VALORACIÓN DE LA LISTA, PARA 
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EFECTO DE QUE EXISTA ESA ALTERNANCIA TAMBIÉN. YA SE ME AGOTÓ. 
MUCHAS GRACIAS A TODOS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA 
PALABRA: “GRACIAS CONSEJERA XITLALI. BUENO, VAMOS A ABRIR UNA 
CUARTA RONDA. YO PIDO AUTORIZACIÓN A LOS CONSEJEROS Y 
CONSEJERAS SI ESTÁN DE ACUERDO, LEVANTAR LA MANO. SI QUIEREN 
PARTICIPAR EN UNA CUARTA RONDA. ESTÁ LA CONSEJERA CLAUDIA ORTIZ, 
EL REPRESENTANTE DEL PRI, EL DE ACCIÓN NACIONAL, EL DEL PSD, EL 
CONSEJERO UBLÉSTER, EL REPRESENTANTE DE MORENA, EL CONSEJERO 
MEZA. ADELANTE. ¿QUIÉN ES EL PRIMERO”. EL SECRETARIO EJECUTIVO EN 
USO DE LA PALABRA: “EL PRI”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA 
PALABRA: “ADELANTE. TIENE LA PALABRA EL REPRESENTANTE DEL PRI”. EL 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL EN USO 
DE LA PALABRA: “BUENO, MUCHOS COMPAÑEROS YA LO DIJERON. LO QUE 
TENÍA QUE DECIR LO DIJE, SIN EMBARGO, LO QUE VEO ES EL 
POSICIONAMIENTO DE USTEDES, CREO QUE DE TODOS, ES EN EL SENTIDO 
DE GARANTIZAR LA PARIDAD AL REGISTRO. YO CREÍ QUE EN LA 
COMPOSICIÓN DE LOS ÓRGANOS, PORQUE DECÍA PRESIDENTA, QUE EL 
PRÓXIMO CONGRESO, NO SÉ, EN SUS DOS CÁMARAS TENDRÍAN CINCUENTA 
Y CINCUENTA. ESO LO VA A DECIDIR LA VOLUNTAD POPULAR FINALMENTE, Y 
AHÍ SÍ QUIÉN SABE CÓMO QUEDE. ENTONCES, EL SENTIDO LLEGA NADA MÁS 
EN EL REGISTRO, LA PARIDAD EN EL REGISTRO. ES EL ALCANCE DE ESTO, 
PORQUE LO DEMÁS QUE ES LO QUE… POR LO QUE DEBERÍAMOS DE LUCHAR 
TODOS, ES QUE LA MUJER EN TODAS LAS ÁREAS, EN TODOS, PUES 
ESTUVIERA A LA PAR CON NOSOTROS, PERO ESO ES IMPOSIBLE. DIGO, ES 
IMPOSIBLE GARANTIZARLO. LA VERDAD, AUNQUE DEMUESTRE SORPRESA MI 
ESTIMADA DIANA, ES IMPOSIBLE GARANTIZARLO. NADIE PUEDE HACER ESO”. 
LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. 
TIENE LA PALABRA EL REPRESENTANTE DEL PAN. ADELANTE EL 
REPRESENTANTE DEL PAN”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN 
NACIONAL EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS. BUENO, DESDE LUEGO 
NOSOTROS SÍ… BUENO, EN LO PARTICULAR SÍ SABÍA A LO QUE NOS 
ESTAMOS REFIRIENDO, A LOS REGISTROS, NO A LA CONFORMACIÓN FINAL 
DEL AYUNTAMIENTO. DIGO, AHÍ SE NECESITARÍA SER MAGO O ADIVINO PARA 
SABER CÓMO VAN A CAER LAS PIEZAS. PERO IGUAL QUE EL 
REPRESENTANTE DEL PSD. YO CREO QUE YA SE HAN VERTIDO 
ARGUMENTOS. LO QUE SÍ LAMENTO ES HABER CONOCIDO EN EL MOMENTO 
EL DOCUMENTO, QUE INCLUSO SE EXENTÓ LA LECTURA DEL MISMO Y 
SOLAMENTE SE FUE AL RESOLUTIVO. ESO LO LAMENTO PORQUE AL MENOS 
EN LO PARTICULAR, SI HUBIERA CONOCIDO ANTES EL ACUERDO, TAMBIÉN 
HUBIERA TRAÍDO MI USB, HUBIERA HECHO PROYECCIONES, HUBIERA 
TRAÍDO EL ENGROSE DE LA ACCIÓN CONSTITUCIONAL QUE MENCIONÉ. ES 
DECIR, SIENTO QUE ESTAMOS EN DESVENTAJA COMO REPRESENTANTES DE 
PARTIDOS POLÍTICOS, PORQUE AL MOMENTO ESTAMOS CONOCIENDO EL 
TEMA. AL MENOS YO CREÍ, CUANDO VI LA CONVOCATORIA, EL TÍTULO, PUES 
SIMPLEMENTE REFRENDAR LO QUE LA PROPIA LEY ESTABLECE, MÁS NO 
ESPERABA YO CRITERIOS DIFERENTES O NUEVOS, EN BASE A UNA 
INTERPRETACIÓN QUE HOY HACE, CON TODO SU DERECHO, EL CONSEJO 
ESTATAL ELECTORAL. POR ESO SÍ ME SIENTO EN DESVENTAJA PORQUE NO 
TENGO LA MISMA OPORTUNIDAD QUE USTEDES TUVIERON, DE ANALIZAR EL 
TEMA, DE HABER PREPARADO CON MAYOR ARGUMENTACIÓN. INSISTO, NO 
ESTOY EN CONTRA DEL TEMA DE LA PARIDAD. ESE NO ES EL CASO, NO ES 
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UNA NECEDAD DE ACCIÓN NACIONAL. DE ACUERDO CON LAS CIFRAS Y ES 
UNA REALIDAD QUE TENEMOS QUE TRABAJAR TODOS PARA CAMBIARLA, 
PERO A LO QUE YO IBA EN EL TEMA ES QUE PRIMERO NOS DAN UNOS 
INGREDIENTES PARA COCINAR DE CIERTA MANERA, NOSOTROS LEEMOS LA 
RECETA QUE ES LA LEY Y DE REPENTE YA QUE ESTÁ COCINADO EL ASUNTO 
NOS DICEN QUE NO IBA ASÍ LA MEZCLA, QUE ERA DIFERENTE ¿NO? 
ENTONCES, ESTAMOS EN UNA CIRCUNSTANCIA COMPLICADA PUES. AL FINAL 
SI ESTE CONSEJO DECIDE, EN ESE SENTIDO, APROBAR EL PROYECTO, PUES 
BUENO, ESTÁN EN SU DERECHO ¿NO? PERO SÍ, EL PUNTO ES QUE CREO 
QUE FUE A DESTIEMPO, ESO ES LO QUE YO MENCIONO. NO FUE EN EL 
MOMENTO OPORTUNO EN EL QUE PUDIMOS HABER HECHO LAS COSAS 
DESDE… EN NUESTROS PROCESOS INTERNOS, EN LOS QUE SE 
APERTURABAN LAS CONVOCATORIAS, PARA HABER CONDUCIDO DE QUE EN 
ESA MANERA FUERA. YO SÍ SOLICITARÍA, Y BUENO, PLATICANDO AQUÍ CON 
MIS AMIGOS REPRESENTANTES DE LOS OTROS PARTIDOS, PUES 
COINCIDIMOS PUES QUE ESTO NOS OBLIGA PUES A PEDIRLES QUE LAS 
CONVOCATORIAS Y LOS ACUERDOS, PUES TAMBIÉN NOS LOS HAGAN 
LLEGAR CON OPORTUNIDAD. PORQUE SÍ NO SE VALE PUES, NO ESTARÍAMOS 
JUGANDO PAREJO, SI USTEDES TENIENDO LOS ELEMENTOS PREPARAN SUS 
ARGUMENTOS Y NOSOTROS PUES LLEGAMOS Y EN ESTE MOMENTO 
CONOCEMOS EL TEMA ¿NO? ENTONCES YO CREO QUE NO ES TAMPOCO 
JUSTO. SI HABLAMOS DE JUSTICIA, DE PARIDAD Y DE IGUALDAD, LA VERDAD 
ES QUE NOS TRAEN A LA ARENA SIN QUE NOSOTROS TENGAMOS 
POSIBILIDADES DE QUÉ VAMOS A DEBATIR Y NO TRAIGAMOS UNA 
DISERTACIÓN BIEN FUNDAMENTADA. Y SÍ EN ADELANTE, A MI SÍ ME 
GUSTARÍA PUES, PARA SEGUIR PARTICIPANDO PUES AQUÍ EN EL CONSEJO, 
EL TENER LOS ELEMENTOS, POR LO MENOS CON VEINTICUATRO HORAS 
COMO LO MARCA LA LEY. GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE 
LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE LA PALABRA LA CONSEJERA 
CLAUDIA”. LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL DRA. CLAUDIA ESTHER 
ORTIZ GUERRERO EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS. BUENAS NOCHES. 
PUES SOLAMENTE PARA SER MUY BREVE EN MI INTERVENCIÓN. CREO QUE 
NO HA SIDO FÁCIL TRANSITAR EN ESTO, SOBRE TODO PORQUE BUENO, HAY 
UNA PARTE COMO YA SE MENCIONÓ AQUÍ EN ESTA MESA. ESTÁN LOS 
TRATADOS INTERNACIONALES. ESTÁ TODA UNA POLÍTICA PÚBLICA DE 
TRANSVERSALIZACIÓN DE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO. ESTAMOS VIENDO 
QUE A TRAVÉS DE DATOS ESTADÍSTICOS HAY MUCHOS ESTUDIOS QUE 
AVALAN, QUE HAY DESIGUALDADES ENTRE HOMBRES Y MUJERES EN ESTE 
PAÍS Y QUE ESO HACE O NOS CONDUCE, A QUE TENEMOS QUE 
IMPLEMENTAR POLÍTICAS PÚBLICAS EN TODOS LOS SENTIDOS. Y ESTO YO 
LO DIJE CASI AL PRINCIPIO DE QUE INICIAMOS LOS TRABAJOS DE ESTE 
CONSEJO, EN LAS PRIMERAS SESIONES. ME PARECE QUE ENTONCES, AL 
HABER ESTA DESIGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES, SE TIENE QUE 
TRANSITAR HACIA UNA IGUALDAD, HACIA UNA EQUIDAD. EL MECANISMO… O 
UNO DE LOS MECANISMOS EN LA PARTE ELECTORAL, ES LA PARIDAD. Y LA 
FORMA TAMBIÉN EN CÓMO SE HACE, ES A TRAVÉS DE LAS ACCIONES 
AFIRMATIVAS. LAS ACCIONES AFIRMATIVAS DURAN PERÍODOS, PERÍODOS 
CORTOS O MEDIANOS. Y EN ESTE SENTIDO, PUES ÉSTA ES UNA DE ESTAS 
ACCIONES DE PARIDAD Y DE LOGRAR ESTA CUESTIÓN DE IGUALDAD Y ES 
UNA ACCIÓN AFIRMATIVA. O SEA, ESTARÍAMOS CAMINANDO EN ESTE 
SENTIDO. GRACIAS”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: 
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“MUCHAS GRACIAS CONSEJERA CLAUDIA. TIENE LA PALABRA EL 
REPRESENTANTE DEL PSD”. EL REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
SOCIALDEMÓCRATA DE MORELOS EN USO DE LA PALABRA: “¡QUÉ TAL! PUES 
IGUAL, ME HAN GANADO LAS PALABRAS AL RESPECTO DEL ESTUDIO 
CIENTÍFICO DE ESTA SITUACIÓN Y BAJO UN ESTUDIO CIENTÍFICO YO CREO 
QUE ESTE CONSEJO AL ORNITORRINCO LE HUBIERA LLAMADO “PATO”, 
PORQUE PARECE PATO, PERO EL ESTUDIO CIENTÍFICO-JURÍDICO, NO VA DE 
LA INTERPRETACIÓN TAN SENCILLA. DE UN… SE ME HACE. ¿CUÁNTAS HOJAS 
SON? DIECIOCHO HORAS DE UN ANÁLISIS QUE NOS VIERTE ESTE CONSEJO. 
SE DISPENSA DE LA LECTURA ANTES DE HABERLO TENIDO EN LAS MANOS 
COMO REPRESENTANTE. Y POSTERIORMENTE EL DATO IMPORTANTE QUE 
DA EL COMPAÑERO REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, QUE 
A LA MEJOR LA SUPREMA CORTE… SI HUBIÉRAMOS LEÍDO JUNTO, SI 
HUBIÉRAMOS LEÍDO JUNTOS LA RESOLUCIÓN DE LA SUPREMA CORTE, A LA 
MEJOR ESTE CONSEJO ESTUVIERA OPINANDO DIFERENTE. ENTONCES, YO 
SÉ QUE SE VA A VOTAR. NO ES UNA CUESTIÓN DE ESTAR… ESTAMOS EN 
DESVENTAJA PORQUE USTEDES VOTAN. NOSOTROS TENEMOS NADA MÁS EL 
USO DE LA VOZ. OJALÁ PUEDAN, SE PUEDA IR A RECESO Y LEYERAN LA 
RESOLUCIÓN. NO SÉ SI LES PASARON COPIA DE LA RESOLUCIÓN HACE RATO 
QUE LO ANDABAN CONSENSANDO, DE LA ACCIÓN DE 
INCONSTITUCIONALIDAD. A LA MEJOR LA SUPREMA CORTE SABE ALGO AL 
RESPECTO DEL DERECHO ¿NO? ESTUDIO CIENTÍFICO DEL DERECHO. ES 
CUANTO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS 
GRACIAS. TIENE LA PALABRA EL CONSEJERO UBLÉSTER”. EL CONSEJERO 
ESTATAL ELECTORAL DR. UBLÉSTER DAMIÁN BERMÚDEZ EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. BUENAS NOCHES. ARGUMENTOS JURÍDICOS 
YA FUERON ENUNCIADOS. LA VERDAD ES QUE LA CONSTITUCIÓN, EL 
CÓDIGO FEDERAL DE INSTITUCIONES Y PROCEDIMIENTOS ELECTORALES, EL 
CÓDIGO DE MORELOS. EN FIN, TODA LA NORMA, ESTABLECE COMO UNA DE 
LAS NOVEDADES DE LA REFORMA ELECTORAL DEL DOS MIL CATORCE, LA 
PARIDAD DE GÉNERO. Y PUEDO ENTENDER MUY BIEN LA POSICIÓN DE LOS 
PARTIDOS POLÍTICOS, PERO EN MI INTERPRETACIÓN, EL DOSCIENTOS 
TREINTA Y DOS DE LA LEGIPE, EN SU NUMERAL CUATRO, QUE NO CITO 
PORQUE YA FUE CITADO PREVIAMENTE POR LA CONSEJERA IXEL, NOS DA A 
NOSOTROS LA ATRIBUCIÓN Y LA FACULTAD PARA ESTABLECER Y CUIDAR, 
SENTAR UN CRITERIO, UN CRITERIO, COMO TAMBIÉN YA LO SUBRAYÓ LA 
CONSEJERA XITLALI, DE CÓMO VAMOS A PROCEDER NOSOTROS EN 
TÉRMINOS DE PARIDAD DE GÉNERO. LOS PARTIDOS POLÍTICOS 
NACIONALES, TANTO EN EL ÁMBITO FEDERAL COMO EN EL ÁMBITO LOCAL, 
EN MI APRECIACIÓN, ESTÁN OBLIGADOS A CUIDAR LA POSTULACIÓN, LA 
EQUIDAD DE GÉNERO EN LA POSTU… LA PARIDAD DE GÉNERO EN LA 
POSTULACIÓN DE SUS CANDIDATURAS. ESE ES EL PUNTO DESDE LA 
PERSPECTIVA DE ESTE SERVIDOR. POR LO TANTO, YO APOYO LA POSICIÓN 
DE MIS COLEGAS CONSEJEROS Y LA POSICIÓN DE ESTE PROYECTO DE 
ACUERDO. ES CUANTO”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA 
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERO UBLÉSTER. TIENE LA PALABRA EL 
REPRESENTANTE DE MORENA”. EL REPRESENTANTE DE MORENA EN USO DE 
LA PALABRA: “BUENAS NOCHES. GRACIAS. EN MORENA CELEBRAMOS Y 
HEMOS INTENTADO CON TODO NUESTRO ESFUERZO, LA PARTICIPACIÓN DE 
LA MUJER. EL ACUERDO ES APLAUDIDO ESTA NOCHE, ESTAMOS 
COMPLETAMENTE DE ACUERDO CON LA PARTICIPACIÓN, CON LA PARIDAD 
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DE GÉNERO. SIN EMBARGO, BASADO EN EL HECHO DE QUE LOS PROCESOS 
INTERNOS YA INICIARON EN LOS PARTIDOS, AL MENOS HABLO POR MORENA, 
ME PARECE QUE SÓLO POR ESTA OCASIÓN, DEBERÍA DE SER CONSIDERADO 
QUE CADA UNO DE LOS PARTIDOS HAGA LO PROPIO Y QUE EVALUEMOS EN 
LAS CANDIDATURAS DE CADA UNO, LOS RESULTADOS Y LA VERDADERA 
VOLUNTAD DE CADA UNO DE ESTOS PARTIDOS. ES CUANTO”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS. TIENE LA 
PALABRA EL CONSEJERO MEZA”. EL CONSEJERO ESTATAL ELECTORAL M. 
EN. D. JESÚS SAÚL MEZA TELLO EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS. BUENO, 
HAY ARGUMENTOS VERTIDOS SOBRE LA MEZA, VERTIDOS POR LOS 
REPRESENTANTES, CONSEJEROS ELECTORALES. MI COMENTARIO 
VERSARÍA A LA MEJOR TAMBIÉN, SOBRE ADICIONAR DENTRO DE LOS 
CONSIDERANDOS DE ESTE ACUERDO, EL ARTÍCULO VEINTITRÉS DE LA 
CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE MORELOS, EL CUAL ME PERMITO 
CITAR: “LOS PROCESOS ELECTORALES DEL ESTADO, SE EFECTUARÁN 
CONFORME A LAS BASES QUE ESTABLECEN LA PRESENTE CONSTITUCIÓN Y 
LAS LEYES DE LA MATERIA Y SE SUJETARÁN A LOS PRINCIPIO DE 
CONSTITUCIONALIDAD: CERTEZA, LEGALIDAD, INDEPENDENCIA, 
IMPARCIALIDAD, EQUIDAD, OBJETIVIDAD, DEFINITIVIDAD, PROFESIONALISMO, 
MÁXIMA PUBLICIDAD Y PARIDAD DE GÉNERO”. FALTABA DE PONER ESE 
ARTÍCULO EN EL ACUERDO. Y ESTE ARTÍCULO CONCATENADO CON EL 
SESENTA Y TRES DEL CÓDIGO, EN SU TERCER PÁRRAFO QUE DICE: “SE 
CREA EL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y 
PARTICIPACIÓN CIUDADANA, COMO UN ORGANISMO CONSTITUCIONAL 
AUTÓNOMO, ETCÉTERA, ETCÉTERA”. Y EN LA PARTE CONDUCENTE DICE: “SE 
RIGE POR LAS DISPOSICIONES QUE SE ESTABLECEN EN LA CONSTITUCIÓN 
FEDERAL…”. LA “CONSTITUCIÓN”. ENTENDIDA ÉSTA COMO LA DEL ESTADO. 
“… LA NORMATIVA Y EL PRESENTE CÓDIGO, BAJO LOS PRINCIPIOS 
ELECTORALES Y REPITO LO MISMO, INCLUIDO PARIDAD DE GÉNERO. EN ESE 
SENTIDO YO CREO QUE AL EMITIR ESTE ACUERDO ESTAMOS 
GARANTIZANDO EN EL MOMENTO DE LOS REGISTROS LOS PARTIDOS 
POLÍTICOS PUEDAN CUMPLIR CON UN CRITERIO QUE YA ESTÁ VERTIDO EN 
PAPEL, YA ESTÁ ESCRITO, YA TENDRÁN CONOCIMIENTO DE… LOS PARTIDOS 
POLÍTICOS, DE CUAL ES EL CRITERIO QUE ESTE CONSEJO ESTATAL 
ELECTORAL TOMARÁ AL MOMENTO DE APROBAR LOS REGISTROS DE LOS 
CANDIDATOS. ES DECIR, YO LO VEO COMO UNA VENTAJA, INCLUSIVE EN EL 
ENTENDIDO DE QUE SE JUDICIALIZARA ESTE ACUERDO, TAMBIÉN SERÍA UNA 
VENTAJA, PORQUE TANTO A LOS PARTIDOS POLÍTICOS COMO AL CONSEJO 
ESTATAL ELECTORAL, TENDRÍAMOS LA CERTEZA DE QUE EN EL MOMENTO 
QUE ESTEMOS APROBANDO LOS REGISTROS DE CANDIDATOS, YA EL 
NOMBRE QUE VA A IR IMPRESO EN LA BOLETA, PUES VAMOS A TENER LA 
CERTEZA DE QUE LO ESTAMOS HACIENDO EN ESTRICTO APEGO A LA LEY, 
DE QUE NO ESTAMOS COMETIENDO UN ERROR COMO CONSEJO ESTATAL 
ELECTORAL, QUE LOS PARTIDOS POLÍTICOS ESTÁN APEGADOS TAMBIÉN A 
TODA LA NORMATIVIDAD, A LA CONSTITUCIÓN. YO CREO QUE ESO DE 
ALGUNA MANERA NOS RESULTA BENÉFICO COMO CONSEJO ESTATAL 
ELECTORAL Y A USTEDES COMO PARTIDOS POLÍTICOS. SERÍA CUANTO MI 
INTERVENCIÓN”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: 
“MUCHAS GRACIAS CONSEJERO MEZA. ESTÁN SOLICITANDO LA PALABRA EL 
REPRESENTANTE DE NUEVA ALIANZA, ENTONCES TENDRÍAMOS QUE ABRIR 
UNA QUINTA RONDA. LES PIDO A LOS CONSEJEROS Y CONSEJERAS, SI 
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ESTÁN DE ACUERDO QUE ABRAMOS UNA QUINTA RONDA, LEVANTEN LA 
MANO. TIENE LA PALABRA EL REPRESENTANTE DE NUEVA ALIANZA”. EL 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA EN USO DE LA PALABRA: 
“NUEVAMENTE REITERAR QUE LA POSICIÓN, EL ESQUEMA QUE PRESENTA 
NUEVA ALIANZA O LA OPINIÓN, MÁS BIEN, QUE PRESENTA NUEVA ALIANZA, 
RESPECTO DEL PUNTO EN PARTICULAR, PUES DESDE LUEGO QUE NUNCA 
ESTÁ EN CONTRA DE LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER. DIGO, YA HEMOS 
ABUNDADO BASTANTE AL RESPECTO. SIN EMBARGO, SÍ CAUSA UNA 
SITUACIÓN DE INCERTIDUMBRE, PORQUE BIEN LO COMENTABA MI 
COMPAÑERO DEL PRI. ¿QUÉ VA A SUCEDER EN DONDE RIGEN Y 
PREVALECEN LOS USOS Y COSTUMBRES? ESO ES MÁS ALLÁ DE CUALQUIER 
LEY QUE ESTÉ ESCRITA. TENEMOS VARIOS MUNICIPIOS. QUIERO CITAR UNO 
SOLAMENTE EN CONCRETO. EL CASO DE TLALNEPANTLA. ES UN CASO MUY 
CONCRETO. PERO MÁS ALLÁ DE ESO, COMO DECÍA EL COMPAÑERO DE 
ACCIÓN NACIONAL, PUES NOS ENCONTRAMOS EN UNA CLARA DESVENTAJA, 
DESDE EL MOMENTO MISMO EN QUE USTEDES CON TODAS LAS 
HERRAMIENTAS O CONOCIMIENTO DE CAUSA O AL MENOS ASÍ DEBE DE SER, 
ANALIZAN UN ACUERDO Y NOS LO PRESENTAN. PERO ES LA VERDAD 
LAMENTABLE, QUE EN EL MOMENTO DE DESAHOGO DEL ACUERDO, PUES NI 
USTEDES COMO CONSEJEROS SE HAYAN PUESTO DE ACUERDO. Y DESPUÉS 
QUE EN CINCO O DIEZ MINUTOS, ACUERDEN ALGO QUE NO TRAÍAN TODAVÍA 
PLATICADO. EN RAZÓN DE QUE COMO LO COMENTÓ MI COMPAÑERO DEL 
PSD, DIJO: -BUENO, CUANDO TERMINEN DE PLATICAR LOS ASUNTOS 
PARTICULARES, YO SIGO HABLANDO-. CREO QUE DEBE DE HABER UN 
POQUITO DE RECIPROCIDAD EN ESA INTENCIÓN. POR EL OTRO LADO, LAS 
HERRAMIENTAS QUE TENEMOS EN ESTE MOMENTO PUES SON PRECARIAS. 
SIN EMBARGO, NO NOS NEGAMOS EN NINGÚN MOMENTO Y QUE QUEDE MUY 
CLARO, LA POSICIÓN DE NUEVA ALIANZA, NO NOS NEGAMOS A LA 
PARTICIPACIÓN DE LA MUJER, EN NINGÚN MOMENTO, AL CONTRARIO LA 
APLAUDIMOS. Y LA HISTORIA NO MIENTE. NOSOTROS HEMOS TENIDO YA 
ALCALDES MUJERES. QUISIERA COMPLETAR MI COMENTARIO DICIENDO, 
QUE SI BIEN ES CIERTO, YA LO REITERARON, CUÁLES SON LAS FACULTADES 
CON LAS QUE CUENTAN, PUES TAMBIÉN ES CIERTO QUE HAY UN CÓDIGO Y 
QUE ESTÁ PLASMADO EL ESPÍRITU DEL LEGISLADOR, QUE NO PODEMOS IR 
MÁS ALLÁ. Y AHÍ OTRA VEZ REITERO LA POSICIÓN QUE DICE MI COMPAÑERO 
DEL PSD. DIGO, A LA MEJOR ES UN ORNITORRINCO Y LO QUEREMOS VER 
COMO PATO. ES CUANTO PRESIDENTA. MUCHAS GRACIAS”. LA CONSEJERA 
PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “ENTONCES PASARÍAMOS A VOTAR EL 
ACUERDO. SEÑORES CONSEJEROS Y CONSEJERAS ELECTORALES, SE 
SOMETE A SU CONSIDERACIÓN EL PROYECTO DE ACUERDO POR EL QUE SE 
APRUEBA EL CRITERIO PARA LA APLICACIÓN DE LA PARIDAD DE GÉNERO, EN 
LA INTEGRACIÓN DE LAS PLANILLAS DE CANDIDATOS A PRESIDENTE 
MUNICIPAL Y SÍNDICO, PROPIETARIOS Y SUPLENTES, RESPECTIVAMENTE. 
LOS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO 
LEVANTANDO LA MANO. SEÑOR SECRETARIO POR FAVOR TOME NOTA, CON 
LAS ADICIONES SEÑALADAS POR EL CONSEJERO MEZA”. EL SECRETARIO 
EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA, 
QUE CON FUNDAMENTO EN LO SEÑALADO EN SU CONJUNTO, POR LOS 
PRECEPTOS LEGALES QUE SE ENCUENTRAN CONTENIDOS EN EL PRESENTE 
PROYECTO DE ACUERDO, POR EL QUE SE APRUEBA EL CRITERIO PARA LA 
APLICACIÓN DE LA PARIDAD DE GÉNERO EN LA INTEGRACIÓN DE LAS 
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PLANILLAS DE CANDIDATOS A PRESIDENTE MUNICIPAL Y SÍNDICO, 
PROPIETARIOS Y SUPLENTES, RESPECTIVAMENTE, ES APROBADO POR 
UNANIMIDAD, CON LAS CONSIDERACIONES HECHAS POR EL CONSEJERO 
JESÚS MEZA Y LA CONSEJERA XITLALI GÓMEZ TERÁN, SIENDO LAS 
VEINTIÚN HORAS CON CINCUENTA MINUTOS, DE ESTE DÍA VIERNES 
DIECISÉIS DE ENERO DEL AÑO DOS MIL QUINCE. Y EN ATENCIÓN A LO 
ESTABLECIDO POR EL ARTÍCULO TRES CINCUENTA Y CINCO DE LA 
LEGISLACIÓN ELECTORAL VIGENTE EN LA ENTIDAD, SE TENDRÁ POR 
AUTOMÁTICAMENTE NOTIFICADO DEL PRESENTE ACUERDO, A LOS 
REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS SIGUIENTES: 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, REPRESENTANTE DEL 
PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 
DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL 
TRABAJO, REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE, REPRESENTANTE DE 
MOVIMIENTO CIUDADANO, REPRESENTANTE DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA, 
REPRESENTANTE DEL PARTIDO SOCIALDEMÓCRATA DE MORELOS, 
REPRESENTANTE DE MORENA, PORQUE TUVIERON A SU ALCANCE TODOS 
LOS ELEMENTOS SUFICIENTES PARA IMPONERSE Y/O QUEDAR ENTERADO 
DEL CONTENIDO DEL PRESENTE ACUERDO, ASÍ COMO DE LOS 
FUNDAMENTOS Y MOTIVOS QUE SIRVIERON DE BASE PARA LA EMISIÓN DEL 
MISMO. ES CUANTO CONSEJERA PRESIDENTA”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   
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LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS 
SEÑOR SECRETARIO. POR FAVOR CONTINÚE CON EL SIGUIENTE PUNTO DEL 
ORDEN DEL DÍA”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
EL SECRETARIO EJECUTIVO EN USO DE LA PALABRA: “CON MUCHO GUSTO. 
LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA QUE EL SIGUIENTE PUNTO DEL 
ORDEN DEL DÍA CORRESPONDE A LA CLAUSURA DE LA PRESENTE SESIÓN 
EXTRAORDINARIA”. LA CONSEJERA PRESIDENTA EN USO DE LA PALABRA: 
“UNA VEZ AGOTADOS LOS PUNTOS DEL ORDEN DEL DÍA, SE DAN POR 
TERMINADOS LOS TRABAJOS DE LA PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA, 
SIENDO LAS VEINTIUNA HORAS CON CINCUENTA Y DOS MINUTOS DEL DÍA 
VIERNES DIECISÉIS DE ENERO DEL AÑO DOS MIL QUINCE. MUCHAS GRACIAS 
Y BUENAS NOCHES”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
FIRMANDO AL MARGEN Y AL CALCE LOS QUE EN ELLA INTERVINIERON. - - - - -  
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